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JALANNYA SIDANG: 
 

 
(SIDANG DIBUKA PUKUL: 09.31 WIB) 

 
 

PEMBAWA ACARA (GUNTUR AFIWAN): 
 
 Presiden Republik Indonesia dan Wakil Presiden Republik Indonesia 
didampingi Ketua MPR RI, Ketua DPR RI, dan Ketua DPD RI, serta ketua 
lembaga negara lainnya memasuki ruang Rapat Paripurna.  
 
 

PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA DAN WAKIL PRESIDEN  
REPUBLIK INDONESIA DIDAMPINGI KETUA MPR RI, KETUA DPR RI DAN 

KETUA DPD RI MEMASUKI RUANG RAPAT PARIPURNA 
 
 

PEMBAWA ACARA (GUNTUR AFIWAN): 
 

Lagu kebangsaan Indonesia Raya. 
 
 

MENYANYIKAN LAGU KEBANGSAAN INDONESIA RAYA 
 
 

PEMBAWA ACARA  (GUNTUR AFIWAN): 
 

Mengheningkan cipta dipimpin oleh Ketua MPR RI.  
 

KETUA MAJELIS PERMUSYAWARATAN RAKYAT REPUBLIK INDONESIA 
(Dr. H. BAMBANG SOESATYO, S.E., S.H., M.B.A.): 
 

Bismillahirrahmannirrahim, Saudara-Saudara sekalian yang kami 
hormati, marilah sejenak kita menundukkan kepala seraya berdoa kehadiran 
Allah Subhanahu Wa Ta’ala, Tuhan Yang Maha Kuasa, semoga para pahlawan 
bangsa yang telah mendahului kita mendapatkan tempat yang mulia di sisi-Nya 
dan semoga kita semua yang ditinggalkan selalu diberikan kesehatan, 
kekuatan untuk melanjutkan perjuangannya. Mengheningkan cipta mulai. 

 
 

MENGHENINGKAN CIPTA 
 
 

KETUA MAJELIS PERMUSYAWARATAN RAKYAT REPUBLIK INDONESIA 
(Dr. H. BAMBANG SOESATYO, S.E., S.H., M.B.A.): 
 

Selesai. 
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PEMBAWA ACARA (GUNTUR AFIWAN): 
 

Hadirin disilakan duduk kembali.  
 

KETUA MAJELIS PERMUSYAWARATAN RAKYAT REPUBLIK INDONESIA 
(Dr. H. BAMBANG SOESATYO, S.E., S.H., M.B.A.): 

 
Bismillahirahmanirahim, assalamualaikum wr.wb. Selamat pagi, salam 

sejahtera untuk kita semua, shalom, om swastiastu, namo buddhaya, salam 
kebajikan. Yang kami hormati Presiden Republik Indonesia Bapak Ir. H. Joko 
Widodo beserta Ibu Iriana Joko Widodo, Wakil Presiden Republik Indonesia, 
Bapak Prof. Dr. KH. Ma’ruf Amin beserta Ibu Wury Ma’ruf Amin, Presiden 
Republik Indonesia Ke-5, Ibu Prof. Dr. (H.C.) Hj. Megawati Soekarno Putri, 
Wakil Presiden Republik Indonesia Ke-6, Bapak Jenderal TNI (Purn). Tri 
Sutrisno, Wakil Presiden Republik Indonesia Ke-9, Bapak Dr. H. Hamzah Haz, 
M.A., Ph.D., Wakil Presiden Republik Indonesia Ke-10 dan Ke-12, Bapak Drs. 
H. Muhammad Jusuf Kalla, Ketua Dewan Perwakilan Rakyat Republik 
Indonesia, Ibu Dr. (H.C.) Puan Maharan;, Ketua Dewan Perwakilan Daerah 
Republik Indonesia, Bapak La Nyalla Mahfud Mattalitti, Ketua Badan 
Pemeriksa Keuangan, Ibu Dr. Ismayatun, Ketua Mahkamah Agung Bapak Prof. 
Dr. H. Muhammad Sayrifuddin SH., M.H., Yang saya Hormati Ketua Mahkamah 
Kontitusi, Bapak Prof. Dr. H. Anzwar Usman, SH., M.H., Ketua Komisi 
Yuridisial, Bapak Prof. Amzulian Rifai, SH., L.L.M., Ph.D., Para Wakil Ketua 
Majelis Permusyawaratan Rakyat, Para Wakil Ketua Dewan Perwakilan Rakyat 
dan Dewan Perwakilan Daerah, Para Pimpinan Lembaga-lembaga 
Negara,Para Ketua Umum Partai Politik yang kami hormati, Ketua Umum PDI 
Perjuangan, Ibu Prof. Dr. (H.C.) Hj. Megawati Soekarno Putri, Ketua Umum 
Partai Golkar, Ketua Umum saya, Bapak Dr. (H.C.) Ir. H. Airlangga Hartarto, 
M.B.A., M.M.T., Ketua Umum Partai Gerindra, Letjend. TNI (Purn). H. Prabowo 
Subianto, Ketua Umum Partai Nasdem., Dr. (H.C.) Drs. H. Surya Dharma 
Paloh, Ketua Umum Partai Partai Kebangkitan Bangsa, Bapak Dr. (H.C.) H. 
Abdul Muhaimin Iskandar, M.Si., Presiden Partai Partai Keadilan Sejahtera, H. 
Ahmad Syaikhu; Ketua Umum Partai Partai Amanat Nasional, Bapak Dr. (H.C.) 
H. Zulkifli Hasan, S.E., M.M., Plt. Ketua Umum Partai Persatuan 
Pembangunan, H. Muhammad Mardiono, Para Anggota MPR, DPR, DPD, 
Yang mulia, Para Duta Besar dari Negara sahabat, Para Menteri Kabinet 
Indonesia maju, Panglima TNI dan Kapolri, Para Insan Press media cetak dan 
elektronik dalam dan luar negeri, Para Undangan serta yang teristimewa 
seluruh rakyat Indonesia yang berbahagia dimanapun anda berada.  

 
Sebagai catatan daftar hadir yang disampaikan Sekretaris Jenderal 

sampai saat ini telah hadir 489 Anggota dari 711 Anggota MPR, DPR, DPD dan 
telah menandatangani daftar hadir. Dengan demikian berdasarkan ketentuan 
Pasal 66 Ayat (5) Peraturan Tata Tertib MPR, pada Pasal 281 ayat (1) 
Peraturan Tata Tertib DPR serta Pasal 256 Ayat (5) Peraturan Tata Tertib DPD, 
sidang sudah memenuhi syarat untuk di buka. Dengan mengucapkan 
Bismillahirrahmannirrahim, Sidang MPR Tahun 2023 dan Sidang Bersama 
DPR dan DPD Tahun 2023 dengan agenda laporan kenerja Lembaga-lembaga 
Negara yang akan disampaikan oleh Presiden dan Pidato Kenegaraan 
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Presiden dalam rangka memperingati Hari Ulang Tahun Ke-78 Kemerdekaan 
Republik Indonesia kami buka dan dinyatakan terbuka untuk umum. 

 
KETUK PALU TIGA KALI 

 
Sebagai insan yang beriman, marilah kita senantiasa memanjatkan puji 

dan syukur ke hadirat Allah Subhanahu Wa Ta’ala, Tuhan Yang Maha Kuasa, 
karena atas limpahan rahmat dan karunia-Nya, kita semua diberikan kekuatan 
dan kesehatan, untuk menjalankan tugas konstitusional kita masing-masing, 
serta melaksanakan pengabdian kepada masyarakat, bangsa, dan negara. 
Rasa syukur yang mendalam juga patut kita panjatkan karena di tengah 
dinamika situasi global yang labil dan bergejolak, kita tetap dipersatukan dalam 
semangat kebersamaan, sehingga bangsa ini mampu melewati gelombang 
tantangan zaman dan melanjutkan estafet pembangunan.  

 
Kami selaku Pimpinan dan Anggota MPR, DPR, dan DPD, 

menyampaikan terima kasih dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada 
Presiden Republik Indonesia, Bapak Ir. H. Joko Widodo, Wakil Presiden 
Republik Indonesia, Bapak Prof. Dr. K.H. Ma’ruf Amin, serta seluruh Pimpinan 
Lembaga Negara atas perkenannya hadir memenuhi undangan kami dalam 
Sidang Tahunan MPR dan Sidang Bersama DPR dan DPD. Momentum ini 
menjadi wujud dari semangat kita dalam bergotong royong, sekaligus arena 
silaturahmi bagi seluruh elemen bangsa.  

 
Sebelum saya lanjutkan, izinkan saya mengawali sidang ini dengan dua 

bait pantun:  
 
Burung perkutut di atas awan,  
Terbang tinggi, hinggap di pohon beringin,  
Terima kasih atas kehadiran tuan dan puan,  
Walaupun koalisi masih bisa berubah-ubah,  
Melalui Sidang Tahunan MPR ini mari kita jaga persatuan dan kesatuan  
 
Bunga dadap di atas para,  
Anak dusun pasang pelita,  
Sudah 78 tahun Indonesia merdeka,  
Saatnya kita wujudkan Indonesia jaya, berlandaskan Pancasila  
 
MERDEKA ! 
 
Sidang Majelis dan Dewan, hadirin sekalian yang saya muliakan, 

kehadiran kita dalam forum Sidang Paripurna ini berangkat dari sebuah 
komitmen kolektif kebangsaan, untuk memastikan bahwa perjalanan bangsa 
ini tetap tegak lurus dan bermuara pada terwujudnya cita-cita nasional, yang 
telah digariskan oleh para pendiri bangsa, yaitu menjadi negara yang merdeka, 
bersatu, berdaulat, adil, dan makmur. Kita patut menghaturkan penghormatan 
yang setinggi-tingginya kepada seluruh pendiri bangsa serta para pahlawan 
dan pendahulu bangsa yang dengan gigih memperjuangkan cita-cita bersama 
untuk mencapai kemerdekaan Indonesia seutuhnya, serta dengan sungguh-
sungguh mempertahankan dan melaksanakan pembangunan di atas bumi 
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Indonesia yang merdeka, dengan membangun jiwanya, membangun badannya 
untuk menggapai Indonesia Raya.  

 
Melalui mimbar Sidang Paripurna ini, kami atas nama Pimpinan dan 

Anggota MPR, DPR, dan DPD Republik Indonesia mengucapkan: Dirgahayu 
78 Tahun Republik Indonesia. Merdeka… ! Merdeka… ! Merdeka… !  

 
Kemerdekaan yang kita raih sejak 78 tahun yang lalu, tidaklah terlahir 

dari ruang hampa, bukan pula didapatkan secara instan ataupun hasil 
pemberian, melainkan buah dari perjuangan dan pengorbanan yang didorong 
oleh keinginan luhur agar berkehidupan kebangsaan yang bebas yang 
dirahmati oleh Allah Subhanahu Wa Ta’ala, kita capai. Kerja keras dan 
perjuangan para pendiri bangsa sejak dulu dan dilanjutkan hingga saat ini 
menjadi modal bangsa kita dalam melangkah menuju Indonesia Emas 2045. 
Indonesia Emas yang kita cita-citakan adalah Indonesia yang rakyatnya 
sejahtera, yang ditandai dengan nihilnya angka kemiskinan, Indonesia yang 
memiliki pengaruh kuat dalam pergaulan dunia dengan dukungan sumber daya 
manusia yang tangguh dan berdaya saing global dan Indonesia yang ramah 
lingkungan dalam pengelolaan negara.  

 
Sidang Majelis dan Dewan, hadirin sekalian yang kami muliakan, situasi 

dunia saat ini masih diliputi oleh ketegangan akibat Perang Rusia-Ukraina, 
yang hingga hari ini belum menunjukkan tanda-tanda akan segera berakhir. 
Perdamaian masih menjadi konsep yang menggantung di awang-awang. 
Keberpihakan entitas global kepada masing-masing pihak dengan berlatar 
belakangnya, masing-masing tidak menafikkan fakta bahwa perang apapun 
alasannya hanya akan menyisakan trauma dan bekas luka. Krisis Ukraina telah 
menunjukkan secara gamblang kepada dunia, bagaimana cara pandang para 
pemimpin dunia di tengah peta kekuatan global yang multiporal yang seringkali 
mementingkan motif politik dan ekonomi dibandingkan prinsip-prinsip 
kemanusiaan universal. Di tengah-tengah situasi tersebut, pemerintah 
Indonesia di bawah kepemimpinan Bapak Presiden Ir. H. Joko Widodo telah 
berulang kali berupaya memberikan solusi perdamaian permanen, dengan 
mendorong gencatan senjata dan diplomasi di meja perundingan, namun 
inisiatif ini agaknya masih membutuhkan waktu untuk diterima oleh para pihak 
yang berkonflik.  

 
Situasi perang Rusia-Ukraina mengisyaratkan, bahwa pertahanan dan 

keamanan negara haruslah dimaknai sebagai sebuah konsep yang holistik dan 
multidimensional. Pertama, Indonesia sebagai negara berdaulat perlu memiliki 
kemampuan militer yang tangguh dan profesional yang didukung oleh 
semangat kerjasama segenap elemen bangsa sebagaimana mandat Panglima 
Besar Jenderal Sudirman bahwa tentara kita adalah tentara rakyat yang akan 
kuat bila hidup dan bergotong royong bersama rakyat. Kedua, pertahanan dan 
keamanan negara juga meliputi dimensi ekonomi, sebagai negara yang kaya 
akan sumberdaya, Indonesia harus membangun ketahanan dan kemandirian 
ekonomi, yang ditopang oleh kedaulatan pangan, energi, dan industri. Yang 
ketiga, sebagai bagian dari komunitas global, Indonesia perlu lebih 
meningkatkan peran politik luar negeri yang bebas aktif, bergaul erat dengan 
semua negara bangsa, tanpa perlu berpihak pada salah satunya. 
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Kita menyadari, bahwa dalam 20 tahun terakhir, dinamika geopolitik 

dunia telah mengalami perubahan yang cukup signifikan. Di tingkat kompetisi 
global, terjadi pergeseran keseimbangan kekuatan di arena geopolitik dan 
perluasan pengaruh ekonomi dan militer beberapa negara. Di tingkat kompetisi 
regional, pada berbagai wilayah geopolitik, terjadi peningkatan kompetisi antar 
negara untuk saling mempengaruhi dan mengamankan minat mereka sendiri 
yang mencerminkan persaingan politik dan ekonomi yang sangat kompleks. Di 
sisi lain, aliansi dan kemitraan geopolitik juga telah mengalami perubahan, 
beberapa negara telah memperkuat hubungan mereka melalui aliansi yang 
telah mapan. Sementara itu, dengan meningkatnya ketegangan dan 
pergeseran kepentingan strategis, beberapa negara mengubah orientasi 
kebijakan luar negeri mereka dan mencari kemitraan baru.  

 
Di tengah-tengah globalisasi dan kemajuan teknologi, rivalitas geo-

ekonomi menjadi sangat penting. Persaingan perdagangan, akses sumber 
daya alam, investasi asing langsung, dan ketergantungan ekonomi antara 
negara-negara menjadi faktor penting dalam dinamika geopolitik. 
Perkembangan teknologi komunikasi dan transformasi digital telah 
memungkinkan interaksi yang lebih intensif antar negara, baik dalam arena 
politik, ekonomi, maupun sosial. Teknologi juga memberikan latar belakang 
baru untuk konflik dan persaingan. Perubahan dalam dinamika geopolitik ini 
juga disertai dengan lompatan teknologi yang signifikan, antara lain: teknologi 
komunikasi dan konvergensi; internet dan digitalisasi; kecerdasan buatan atau 
artificial intelligence; dan implementasi internet of things.  

 
Selain hal-hal di atas, dalam 20 tahun terakhir, juga telah terjadi 

peningkatan yang signifikan kecanggihan teknologi keamanan dan teknologi 
militer serta kemajuan perkembangan perang cyber atau cyber war-fare yang 
memberikan keunggulan taktis dalam pertempuran. Untuk itu, selain urgensi 
proses transformasi pertahanan Indonesia yang bersifat komprehensif, juga 
perlu diantisipasi berbagai dinamika geopolitik dan lompatan teknologi yang 
signifikan. Suka atau tidak suka, kita harus menata ulang kerangka kerja 
pertahanan Indonesia di dalam konstitusi kita dengan menata kembali haluan 
negara untuk memastikan Indonesia memiliki kerangka kerja konstitusional 
yang mampu menangkap kebutuhan zaman. Kita juga menyadari, bahwa 
Indonesia saat ini tengah menghadapi ancaman keamanan non-tradisional, 
seperti terorisme, perubahan iklim, dan perang cyber yang telah menjadi fokus 
utama dalam dinamika geopolitik. Komunitas internasional bekerja sama dalam 
menciptakan kerangka kerja dan mekanisme internasional untuk mengatasi 
ancaman ini secara efektif. Di dalam negeri saat ini kita masih dihadapkan pada 
persoalan resistensi Kelompok Kriminal Bersenjata di Papua. Penyelesaian 
persoalan KKB ini harus dilakukan secara komprehensif, selain melalui 
tindakan yang tegas dan terukur dari aparat keamanan kita TNI dan POLRI, 
namun juga dengan mengedepankan pendekatan kebudayaan dan 
kesejahteraan. 

 
Yang tidak kalah pentingnya harus diambil suatu tindakan tegas 

terhadap penyelewengan dana otonomi khusus atau Otsus yang tidak tepat 
sasaran dan merugikan kepentingan rakyat Papua. Sidang Majelis dan Dewan, 
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hadirin sekalian yang kami muliakan, Perlu disadari bersama pembangunan 
nasional Indonesia saat ini masih bergantung kepada daya dukung sumber 
daya alam. Di awal kemerdekaan hingga tahun 90-an sumber daya alam kita 
berupa minyak mentah, gas alam dan batu bara serta hasil alam lainnya 
menjadi penopang utama sumber devisa yang berkonsekuensi pada stabilitas 
moneter. Namun, kekayaan alam yang luar biasa besar tersebut tak berdaya 
di tengah situasi global yang berubah dan melahirkan badai-badai ekonomi 
besar di kawasan. Kita menyadari bahwa kita tidak dapat bergantung pada 
sumber daya alam mentah. Pemerintah telah bekerja keras dan meyakinkan 
seluruh stakeholder agar berpartisipasi aktif dalam proses hilirisasi, dengan 
berinvestasi langsung di Indonesia untuk membangun dan mengembangkan 
kapasitas industri domestik, sebagai penyerap sumber-sumber mineral. 
Sumber daya alam mentah yang ada harus dikelola sendiri oleh kita di dalam 
negeri, sehingga menghasilkan produk yang mempunyai nilai jual lebih tinggi, 
dan menguntungkan bagi pertumbuhan ekonomi dalam negeri.  

 
Hilirisasi industri adalah ikhtiar atau usaha untuk mewujudkan 

perekonomian nasional yang efisien dan berkeadilan sebagaimana 
diamanatkan Pasal 33 Undang-Undang Dasar Negara Republik Indonesia 
Tahun 1945. Diperlukan perubahan mindset pembangunan yang melekat di 
masing-masing stakeholder, baik di kalangan pemerintah, pelaku bisnis 
maupun masyarakat agar terjadi kolaborasi multi-pihak untuk menata ulang 
pembangunan ekonomi yang dapat menghasilkan pertumbuhan yang 
berkualitas serta berkelanjutan. Hal itu dapat diwujudkan dengan 
mempromosikan model ekonomi yang berbasis sirkulasi, sirkulalitas atau 
mengupayakan efisiensi sumber daya serta upaya pemanfaatan kembali residu 
yang dihasilkan dari industri untuk diolah kembali dan memberikan nilai tambah 
yang lebih besar serta berulang. Paradigma sirkularitas tentunya hanya dapat 
berjalan dengan kualitas industri nasional, sudah mampu secara seksama 
melakukan pemrosesan material sumber daya dari hulu ke hilir, sebagaimana 
yang digagas pemerintahan Presiden Joko Widodo tentang hilirisasi mineral; 
emas, bauksit, nikel, tembaga dan bijih besi.  

 
Mineral tersebut didorong untuk proses hilirisasi, yang dibarengi dengan 

upaya pelarangan ekspor mineral mentah. Kebijakan ini menunjukkan 
konsistensi pemerintah terhadap berbagai upaya untuk meningkatkan kualitas 
industri nasional kita. Indonesia adalah negara besar yang harus terus 
melangkah ke depan dan meningkatkan kemajuan dan kesejahteraan. Kita 
tidak boleh menjadi negara gagal dan mengalami kebangkrutan sebagaimana 
dialami beberapa negara yang saat ini menjadi pasien IMF. Indonesia juga 
tidak boleh terancam mengalami krisis perekonomian, khususnya krisis 
keuangan yang dikategorikan sebagai kahar fiskal. Bangsa Indonesia adalah 
pemilik berbagai Sumber Daya Alam (SDA) terbesar dunia seperti nikel, batu 
bara, emas, tembaga, dan gas alam. Namun demikian masih ada warga negara 
yang belum sepenuhnya menikmati kekayaan alam tersebut. Kita berterima 
kasih kepada pemerintah yang telah bekerja keras mengurangi angka 
kemiskinan, upaya ini perlu terus-menerus ditingkatkan dengan memastikan 
penguasaan negara atas kekayaan alam dan mendorong pembangunan di 
daerah demi sebesar-besar kemakmuran rakyat.  
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Karena itu, sudah saatnya kita memikirkan adanya roadmap atau 
bintang pengarah berjangka panjang yang jelas untuk menuntun kemana kapal 
besar bangsa ini akan berlabuh. Indonesia membutuhkan perencanaan jangka 
panjang yang holistik, konsisten, dan berkelanjutan serta berkesinambungan 
dari suatu periode pemerintahan ke periode pemerintahan berikutnya, antara 
pusat dan daerah agar mampu memanfaatkan Sumber Daya Alam yang luar 
biasa untuk kesejahteraan seluruh rakyat Indonesia. Karena itu, kita semua 
perlu mempertimbangkan sekali lagi pentingnya Pokok-Pokok Haluan Negara 
atau PPHN sebagai produk hukum yang dapat mencegah sekaligus menjadi 
solusi mengatasi berbagai persoalan yang dihadapi oleh bangsa kita. 
pembahasan PPHN seyogyanya dapat dilakukan setelah pelaksanaan 
pemilihan umum 2024 sehingga memiliki waktu yang cukup dan legitimate yang 
kuat.  

 
Tantangan lain dalam perekonomian nasional juga hadir pada sektor 

keuangan, dimana aktivitas ekonomi saat ini telah bertransformasi secara 
cepat menuju digitalisasi dan integrasi. Perkembangan inovasi teknologi sektor 
keuangan, aset keuangan digital, dan aset kripto di Indonesia terus 
menunjukkan perkembangan pesat. Kehadiran aktivitas keuangan digital 
sangat dirasakan manfaatnya dari aspek kenyamanan, kemudahan, 
kecepatan, dan efisiensi disamping berperan strategis dalam mendorong 
pertumbuhan aktivitas ekonomi, menciptakan pertumbuhan nilai investasi, dan 
membuka kesempatan lapangan kerja baru.  

 
Di sisi lain, sektor yang relatif baru ini juga tidak terlepas dari tantangan 

dan potensi permasalahan dengan diterbitkannya Undang-Undang Nomor 4 
Tahun 2023 tentang Pengembangan dan Penguatan Sektor Keuangan, kiranya 
dapat menjadi landasan yang kuat untuk menguatkan peran Otoritas Jasa 
Keuangan atau OJK dalam memelihara stabilitas sistem keuangan dan 
melakukan pengaturan, pengawasan, serta pengembangan terhadap sektor 
ini. Untuk itu dalam Sidang Tahunan yang mulia ini, kami mengajak seluruh 
pihak terkait untuk bersama-sama mengembangkan industri keuangan digital 
kita kita agar dapat bertumbuh secara sehat, berkelanjutan, dan senantiasa 
mengutamakan pelindungan konsumen. Penguatan daya saing industri 
keuangan digital kita akan menjadi sumber pertumbuhan ekonomi nasional 
yang inklusif, berkelanjutan, dan berkeadilan.  

 
Sidang Majelis dan Dewan hadirin sekalian yang kami muliakan. Di 

tengah- ditengah kerja keras untuk menata ulang pembangunan ekonomi di 
segala bidang, seyogyanya juga dibarengi dengan penataan kembali 
demokrasi di tanah air kita enam bulan kedepan tepatnya tanggal 14 Februari 
2024, kita akan menunaikan mandat konstitusi untuk mewujudkan demokrasi 
melalui Pemilihan Umum untuk memilih wakil rakyat di DPR, DPD, dan DPRD 
Provinsi/Kabupaten/Kota, sekaligus memilih Presiden dan Wakil Presiden. 
Tahapan pemilu memang akan selesai dalam beberapa bulan kedepan. Tetapi 
demokrasi tak hanya berhenti pada tahap demi tahap Pemilu tersebut. 
Demokrasi harus berjalan sepanjang masa bersamaan dengan kehidupan kita 
sehari-hari. Wujud demokrasi bukan sekedar siapa yang nanti memenangkan 
suara rakyat, tetapi lebih yang penting dari itu adalah bagaimana mewarnai 
proses pengambilan kebijakan yang berpihak pada kemaslahatan rakyat. 
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Dengan semangat tersebut, mari kita sambut Pemilihan Umum 2024 untuk 
mewujudkan demokrasi konstitusional dengan tetap menjaga persatuan dan 
kesatuan bangsa sehingga Pemilu dapat menjadi arena kontestasi untuk 
menjaring putra-putri terbaik bangsa yang akan duduk di kursi legislatif dan 
eksekutif, baik di tingkat Kabupaten/Kota, Provinsi maupun Nasional.  

 
Lebih dari itu, kita berharap siapapun nantinya yang terpilih hendaknya 

meneruskan tongkat estafet pembangunan nasional, konsisten untuk 
mengambil langkah-langkah positif dan melanjutkan apa yang telah dimulai 
oleh para pemimpin sebelumnya. Seiring dengan itu sesuai dengan “Prinsip 
Negara Hukum”, para pemimpin, penyelenggara negara, dan seluruh warga 
negara harus menjadikan hukum sebagai landasan dan pedoman dalam 
menjalankan dan menjalani kehidupan berbangsa dan bernegara. Hukum 
dibentuk dan dilaksanakan untuk mewujudkan keadilan, kepastian dan 
kemanfaatan bagi seluruh warga negara. Karena itu, sudah selayaknya seluruh 
pemimpin partai politik dan juga para Pemimpin dan tokoh bangsa untuk ikut 
mengambil tanggung jawab dalam mempersiapkan keberlanjutan 
kepemimpinan nasional dengan mendasarkan prinsip negara demokrasi 
berdasarkan hukum. Siapapun yang nantinya terpilih menjadi Presiden dan 
Wakil Presiden wajib kita dukung bersama-sama untuk menjalankan misi 
besar, menuju Indonesia Maju. Dari aceh sampai Papua, sudah tentu berbeda 
sukunya para Capres kita sudah tahu siapa, meski masih belum jelas siapa 
Cawapresnya.  

 
Sidang Majelis dan Dewan hadirin sekalian yang kami muliakan, situasi 

dunia saat ini sedang bergeser semakin besarnya kontribusi bangsa-bangsa 
Asia dalam sistem ekonomi dan politik global, ditambah lagi kekuatan kolektif 
ASEAN yang selalu digadang-gadang sebagai basis pertumbuhan baru dunia. 
Indonesia akan dihadapkan pada suatu realita yang kompleks menuju 2045 
dimana Asia akan menjadi episentrum pertumbuhan global. Dalam situasi 
inilah, penting bagi kita semua untuk mengangkat kembali kesadaran wawasan 
kebangsaan di kalangan generasi muda yang kini tengah tumbuh dan 
mendominasi postur demografi penduduk. Di kalangan Aparatur Sipil Negara 
generasi milineal dan generasi Z mulai mendominasi dengan proporsi 
mencapai 53%, di dalam Pemilihan Umum nanti, komposisi keduanya juga 
mencapai 61% dari jumlah pemilih. Hal ini menunjukkan bahwa transisi antar-
generasi sedang berlangsung, baik di tubuh birokrasi negara maupun di kancah 
perpolitikan. Situasi ini harus disikapi dengan upaya serius untuk menstimulasi 
wawasan kebangsaan bagi generasi muda. MPR Republik Indonesia 
berkomitmen menjadikan pilar-pilar kebangsaan, yaitu Pancasila, Undang-
Undang Dasar Negara Republik Indonesia Tahun 1945, NKRI, serta Bhineka 
Tunggal untuk dapat terus dipahami, diresapi, dan diimplementasikan sebagai 
bekal bagi generasi muda untuk melanjutkan tongkat estafet kepemimpinan 
nasional dari segala lini kehidupan. Untuk itu agenda Sosialisasi Empat Pilar 
MPR RI terus gencar dilaksanakan, walaupun dana cukup terbatas, guna 
mengawasi proses regenerasi bangsa yang tengah berlangsung, untuk itu 
perlu perhatian Menteri Keuangan untuk hal ini.  

 
Saudara-saudara sekalian, pada 2045 nanti Indonesia diprediksi akan 

menduduki posisi sebagai negara dengan ekonomi terkuat keempat di dunia, 
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sehingga diharapkan Indonesia mampu menjadi katalisator upaya-upaya 
global untuk membangun kerjasama yang erat dan membangun tatanan dunia 
baru yang adil dan beradab, sebagai penerjemahan dari nilai-nilai Pancasila 
yang telah digali oleh Bung Karno dan para pendiri bangsa dari akar tradisi 
bangsa Indonesia dan nantinya akan kita persembahkan untuk peradaban 
dunia yang berprinsip pada lima sila Pancasila, karena itu MPR meneguhkan 
diri sebagai Rumah Kebangsaan, Pengawal Ideologi Pancasila, dan 
Kedaulatan Rakyat. Sidang Majelis dan Dewan hadirin sekalian yang kami 
muliakan, setelah 25 tahun lamanya kita memasuki era baru, era reformasi 
sejak tahun 1998, kini saatnya kita merenungkan kembali penataan lembaga-
lembaga negara kita sebagaimana kita maklumi reformasi telah melahirkan 
perubahan Undang-Undang Dasar yang sekian lama dianggap tabu untuk 
diubah. Perubahan Undang-Undang Dasar 1945 telah menata ulang 
kedudukan, fungsi, dan wewenang lembaga-lembaga negara yang sudah ada 
dan sekaligus menciptakan lembaga-lembaga negara yang baru. Penataan 
ulang itu terjadi pula pada Majelis Permusyawaratan Rakyat, Majelis yang 
semula merupakan lembaga tertinggi negara telah berubah kedudukannya 
menjadi lembaga tinggi negara. Majelis tidak lagi menjadi satu-satunya 
lembaga yang melaksanakan kedaulatan rakyat sebagaimana diatur oleh 
Undang-Undang Dasar 1945.  

 
Manifestasi dari konsepsi kedaulatan rakyat salah satunya mewujud 

pada penyelenggaraan Pemilu. Kita telah memutuskan pelaksanaan Pemilu 
2024 dan semua pihak telah bekerja keras menyiapkannya agar berjalan 
secara Luber dan Jurdil. Pelaksanaan pemilu lima tahun sekali merupakan 
perintah langsung Pasal 22E Undang-Undang Dasar 1945 yang secara tegas 
mengatur bahwa Pemilihan Umum dilaksanakan lima tahun sekali. 
Sebagaimana kita ketahui, Pemilihan Umum terkait dengan masa jabatan 
anggota-anggota DPR, DPD, DPRD, Presiden, dan Wakil Presiden. Masa 
jabatan seluruh Menteri anggota kabinet juga akan mengikuti masa jabatan 
Presiden dan Wakil Presiden yang telah ditentukan oleh Undang-Undang 
Dasar hanya lima tahun sekali. Yang menjadi persoalan adalah bagaimana 
sekiranya menjelang Pemilihan Umum terjadi sesuatu yang di luar dugaan kita 
bersama, seperti bencana alam yang dahsyat berskala besar, peperangan, 
pemberontakan, atau pandemi seperti Covid kemarin yang tidak segera dapat 
diatasi atau keadaan darurat negara yang menyebabkan pelaksanaan 
pemilihan umum tidak dapat diselenggarakan sebagaimana mestinya tepat 
pada waktunya sesuai perintah konstitusi. Maka secara hukum, tentunya tidak 
ada Presiden dan/atau Wakil Presiden yang terpilih sebagai produk hukum. 
Dalam keadaan demikian timbul pertanyaan siapa yang memiliki kewajiban 
hukum untuk mengatasi keadaan-keadaan bahaya tersebut. Lembaga 
manakah yang berwenang menunda pelaksanaan Pemilihan Umum dan 
bagaimana pengaturan konstitusionalnya jika Pemilihan Umum tertunda 
sedangkan masa jabatan Presiden, Wakil Presiden, Anggota-anggota MPR, 
DPR, DPD dan DPRD serta para Menteri Anggota Kabinet telah habis.  

 
Masalah-masalah seperti di atas belum ada jalan keluar 

konstitusionalnya setelah perubahan Undang-Undang Dasar 1945, hal itu 
memerlukan perhatian yang sungguh dari kita semua sebagai warga bangsa. 
Di masa sebelum perubahan Undang-Undang Dasar 1945, MPR masih dapat 
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menetapkan berbagai Ketetapan yang bersifat pengaturan untuk melengkapi 
kevakuman pengaturan di dalam konstitusi kita. Apakah setelah perubahan 
Undang-Undang Dasar MPR masih memiliki kewenangan untuk melahirkan 
Ketetapan-ketetapan yang bersifat pengaturan tersebut. Hal ini penting untuk 
kita pikirkan dan diskusikan bersama demi menjaga keselamatan, keutuhan 
kita sebagai bangsa dan negara.  

 
Sesuai amanat ketentuan Pasal 1 ayat (2) Undang-Undang Dasar 

sebagai representasi dari prinsip daulat rakyat maka MPR dapat diatribusikan 
dengan kewenangan subyektif superlatif dan kewajiban hukum untuk 
mengambil keputusan atau penetapan-penetapan yang bersifat pengaturan 
guna mengatasi dampak dari suatu keadaan kahar fiskal maupun kahar politik 
yang tidak dapat diantisipasi dan tidak bisa dikendalikan secara-secara wajar. 
Idealnya memang MPR Republik Indonesia dikembalikan menjadi lembaga 
tertinggi negara sebagaimana disampaikan Presiden kelima Republik 
Indonesia Ibu Hj. Megawati Soekarnoputri pada hari jadi ke-58 Lemhannas 
tanggal 23 Mei 2023 yang lalu.  

 
Sidang Majelis dan Dewan, hadirin sekalian yang kami muliakan. 

Sebelum kita mendengarkan laporan kinerja lembaga-lembaga negara yang 
akan disampaikan oleh Presiden sekaligus Pidato Kenegaraan Presiden dalam 
rangka memperingati Hari Ulang Tahun ke-78 Republik Indonesia, perlu kami 
sampaikan bahwa sesuai dengan kesepakatan setelah tahun lalu Sidang 
Bersama DPR dan DPD dipimpin oleh Ketua DPR, maka pada Sidang Bersama 
DPR dan DPD tahun ini akan dipimpin oleh Ketua DPD.  

 
Selanjutnya, izinkan kami mengakhiri Pidato pengantar Sidang Tahunan 

MPR Tahun 2023 ini dengan dua bait pantun untuk menggugah kesadaran 
kolektif kita dalam berbangsa dan bernegara.  

 
Burung merpati berbeda warnanya,  
namun yang bertelur tetaplah betina,  
pilihan koalisi bolehlah berbeda calonnya,  
tapi tujuan kita sama menuju Indonesia Jaya.  
 
Air mengalir dari daratan,  
hilirnya pastilah di lautan.  
Apakah Ganjar, Prabowo, atau Anies yang dicalonkan,  
pembangunan harus terus dilanjutkan.  
 
Demikianlah Pidato pengantar Sidang Tahunan MPR Republik 

Indonesia Tahun 2023. Semoga Allah Subhanahu Wata‘Ala Tuhan Yang Maha 
Kuasa, senantiasa melimpahkan rahmat dan hidayah-Nya kepada kita semua 
amin ya rabbal’alamin. Selanjutnya saya persilakan Ketua DPD Republik 
Indonesia Bapak La Nyalla Mahmud Mattalitti untuk memimpin Sidang 
Bersama DPR dan DPD. 

 
KETUK PALU SATU KALI 
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 Sekian, wabillahitaufik walhidayah assalamualaikum warahmatullahi 
wabarakatuh. 
 
KETUA DEWAN PERWAKILAN DAERAH REPUBLIK INDONESIA (Ir. H. LA 
NYALLA MAHMUD MATTALITTI): 
  

Palu sidang telah kami terima, dan sidang kami lanjutkan. 
Bismillahirrahmannirrahim. 
 

KETUK PALU SATU KALI  
 

Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden, dan Sidang Dewan yang 
kami muliakan, Sidang Bersama DPR dan DPD sebagaimana diatur dalam 
Pasal 228 dan Pasal 293 Undang-Undang Nomor 17 Tahun 2014 tentang MD3, 
dilaksanakan sebelum pembukaan tahun sidang dimana Anggota DPR dan 
Anggota DPD akan mendengarkan Pidato Kenegaraan Presiden dalam Sidang 
Bersama. Kita patut bersyukur pelaksanaan Sidang Bersama tahun ini dapat 
kita hadiri secara penuh tanpa pembatasan, oleh karena itu kita perlu 
memberikan apresiasi yang tinggi atas kinerja pemerintah dalam menangani 
pandemi Covid-19 sehingga pada tanggal 21 Juni 2023 yang lalu, Presiden 
secara resmi telah menyatakan pencabutan status pandemi Covid-19. 
Selanjutnya mewakili Anggota DPR dan Anggota DPD, kami mengucapkan 
Dirgahayu Republik Indonesia yang ke-78, semoga dalam usia yang ke-78 ini, 
kita semua, segenap bangsa Indonesia terus melaju untuk indonesia maju. 

  
Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden, dan Sidang Dewan yang 

kami muliakan. Pada kesempatan yang berbahagia ini, perkenankan kami 
menampilkan putra dan putri terbaik kita, mereka semua telah mengerjakan hal 
yang terbaik dan berhasil mengibarkan Sang Merah Putih pada tiang-tiang 
prestasi kebanggaan bangsa. Hari ini mereka hadir dalam sidang dewan yang 
mulia yaitu lima ratus orang teladan dari seluruh Indonesia yang berasal dari 
sepuluh kementerian, badan, dan lembaga, serta 21 perwakilan Raja dan 
Sultan Nusantara sebagai bagian dari sejarah kewilayahan Nusantara dan 
lahirnya NKRI. Lima ratus teladan tersebut terdiri dari: 48 teladan dari 
Kementerian Lingkungan Hidup dan Kehutanan; 180 teladan dari Kementerian 
Dalam Negeri; 144 teladan dari Kementerian Kesehatan; 6 teladan dari 
Kementerian Pariwisata dan Ekonomi Kreatif;  60 teladan dari BKKBN; 12 
teladan dari Kementerian Desa, Pembangunan Daerah Tertinggal, dan 
Transmigrasi; 8 teladan dari Badan Pelindungan Pekerja Migran Indonesia; 6 
teladan Parlemen Remaja dari Dewan Perwakilan Rakyat Republik Indonesia; 
10 teladan dari Kementerian Energi dan Sumber Daya Mineral; serta 20 teladan 
dari Kementerian Pertanian. Kami persilakan kepada para teladan dan 
perwakilan Raja Sultan dan Nusantara untuk berdiri. Marilah kita berikan tepuk 
tangan yang meriah kepada para teladan dan perwakilan Raja dan Sultan 
Nusantara. Terima kasih. Saya persilakan duduk kembali. 

  
Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden, dan Sidang Dewan yang 

kami muliakan, sebagai wakil daerah, kami di DPD RI masa bakti 2019 – 2024, 
selama empat tahun ini, 136 Anggota DPD RI dari 34 Provinsi telah 
mengunjungi hampir semua Kabupaten/Kota di Provinsi masing-masing. 
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Sementara saya sendiri, selaku Ketua DPD RI, juga telah mengunjungi 34 
Provinsi dan sekitar 300 Kabupaten/Kota di Indonesia. Untuk melihat dan 
merasakan, serta mendengar langsung apa yang disuarakan masyarakat di 
daerah, tentu kami juga melihat dan merasakan langsung pembangunan yang 
telah diupayakan secara cepat oleh pemerintah pusat khususnya 
pembangunan infrastruktur untuk menjawab persoalan kesenjangan 
pembangunan antara Jawa dan Luar Jawa.  

 
Kami juga bersyukur pemerintah diberi kemampuan untuk melewati 

pandemi Covid-19 selama dua tahun dengan menjaga stabilitas pertumbuhan 
ekonomi dan menahan angka inflasi sehingga Indonesia tidak masuk ke dalam 
resesi seperti yang dialami sejumlah negara di Eropa dan belahan dunia 
lainnya. Tetapi kami masih menemukan fakta persoalan fundamental yang 
dirasakan oleh masyarakat yang bermuara kepada persoalan mendasar yaitu 
persoalan sistem bernegara yang mengakibatkan ketidakadilan yang dirasakan 
masyarakat dan kemiskinan struktural yang sulit dientaskan oleh pemerintah di 
daerah. Meskipun pemerintah pusat berupaya membantu dengan pemberian 
bermacam bantuan sebagai bantalan sosial dalam upaya pengentasan 
kemiskinan melalui puluhan program Kementerian dan Badan tetapi sekali lagi 
pendekatan program yang bersifat karitatif dan kuratif tersebut, belum 
mengobati penyakit yang sesungguhnya, karena persoalan yang 
sesungguhnya dan paling mendasar adalah kita sebagai bangsa telah 
kehilangan saluran dan sarana untuk membangun cita-cita bersama kita 
sebagai sebuah bangsa. Cita-cita bersama yang melahirkan tekad bersama, 
seperti yang kita pernah rasakan ketika bangsa ini mempertahankan 
Proklamasi Kemerdekaan kita sehingga negara ini, saat itu mampu melewati 
masa sulit dan ujian demi ujian dalam mempertahankan kemerdekaan. Tekad 
bersama memang hanya bisa dirajut melalui saluran dan sarana yang 
memberikan ruang kedaulatan kepada rakyat sebagai pemilik negara ini dalam 
sebuah ikatan yang mampu menyatukan, mampu memberikan rasa keadilan 
dan mampu menjawab tantangan masa depan melalui jati diri bangsa ini.  

 
Para pendiri bangsa kita dengan menyadari berkat rahmat Allah Yang 

Maha Kuasa, melalui pikiran jernih dan niat luhur telah merumuskan azas dan 
sistem bernegara yang dilandasi oleh sebuah nilai yang digali dari bumi 
nusantara ini, nilai yang sudah ada sebelum Indonesia merdeka yaitu Pancasila 
sehingga azas dan sistem bernegara yang dirancang oleh para pendiri bangsa 
jelas dan terang benderang berdasarkan Pancasila yakni sistem yang 
mendasarkan kepada spirit Ketuhanan, sistem yang memanusiakan manusia, 
sistem yang merajut persatuan, sistem yang mengutamakan musyawarah 
perwakilan, dan sistem yang berorientasi kepada keadilan sosial. Inilah sistem 
yang sesuai dengan jati diri bangsa Indonesia, bangsa yang lahir dari sejarah 
panjang bumi nusantara ini. Sayangnya, sistem tersebut belum pernah secara 
benar kita terapkan baik di era Orde Lama maupun Orde Baru bahkan semakin 
kabur di era reformasi akibat amandemen konstitusi pada tahun 1999 hingga 
2002 silam karena faktanya berdasarkan kajian akademik yang dilakukan 
beberapa Profesor di sejumlah perguruan tinggi ditemukan kesimpulan bahwa 
Undang-Undang Dasar hasil perubahan pada tahun 1999 hingga 2002 yang 
sekarang kita gunakan telah meninggalkan Pancasila sebagai Norma Hukum 
Tertinggi. Perubahan isi dari Pasal-Pasal dalam Konstitusi tersebut membuat 
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Undang-Undang Dasar Negara Republik Indonesia 1945 justru menjabarkan 
semangat Individualisme dan Liberalisme, bahkan Komisi Konstitusi yang 
dibentuk melalui Ketetapan MPR Nomor I/MPR/2002 yang bertugas melakukan 
kajian atas amandemen di tahun 1999 hingga 2002 telah menyatakan akibat 
tiadanya kerangka acuan atau naskah akademik dalam melakukan perubahan 
UndangUndang Dasar 1945 merupakan salah satu sebab timbulnya 
inkonsistensi teoritis dan konsep dalam mengatur materi muatan Undang-
Undang Dasar. Ini artinya perubahan tersebut tidak dilengkapi dengan 
pendekatan yang menyeluruh dari sisi filosofis, historis, sosiologis, politis, 
yuridis, dan komparatif.  

 
Oleh karena itu, kami di DPD RI menyambut baik kehendak MPR RI 

untuk melakukan perbaikan dan penyempurnaan sistem bernegara kita 
sebagai sebuah jalan keluar untuk memberikan ruang bagi bangsa dan negara 
ini untuk merajut mimpi bersama guna melahirkan tekad bersama untuk 
mempercepat terwujudnya cita-cita lahirnya negara ini. Karena bagi kami, 
perubahan global akan memaksa semua negara untuk semakin memperkokoh 
kedaulatannya sebagai sebuah negara terutama dalam menghadapi tantangan 
masa depan yang semakin kompleks dan tidak pasti serta dipenuhi dengan 
suasana turbulensi, dan untuk memperkokoh kedaulatan sebuah negara, 
memerlukan tekad bersama, membutuhkan kerjasama, semangat kejuangan, 
dan sumbangsih positif, serta keterlibatan semua elemen bangsa tanpa kecuali 
dan tanpa syarat. Untuk itu, diperlukan Sistem Ketatanegaraan dan Sistem 
Bernegara yang lebih sempurna yang mampu memberi jawaban atas 
tantangan dan ancaman masa depan. Sebuah Sistem yang mampu mewadahi 
atau menjadi wadah yang utuh bagi semua elemen bangsa sehingga benar-
benar terwujud menjadi penjelmaan seluruh rakyat, maka hakikat Kedaulatan 
rakyat benar-benar memiliki tolok ukur yang jelas di dalam ketatanegaraan kita, 
dimana pada akhirnya bangsa ini akan semakin kuat karena pemilik kedaulatan 
yaitu rakyat, berhak untuk ikut menentukan arah perjalanan Bangsa sehingga 
pembentukan jiwa nasionalisme dan patriotisme seluruh rakyat akan terbangun 
dengan sendirinya untuk bersama mewujudkan keadilan sosial bagi seluruh 
rakyat Indonesia. Itulah Sistem Bernegara yang dirumuskan para pendiri 
bangsa ini yang kita kenal dengan nama sistem demokrasi Pancasila dan 
sistem ekonomi Pancasila. Sebuah sistem tersendiri sistem asli Indonesia yang 
tidak mengadopsi sistem negara manapun.  

 
Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden, dan Sidang Dewan yang 

kami muliakan, perlu saya sampaikan dalam kesempatan ini, bahwa kami di 
DPD RI telah menerima secara langsung aspirasi terkait perlunya bangsa ini 
melakukan kaji ulang atas sistem bernegara yang kita terapkan saat ini. 
Aspirasi tersebut datang dari sejumlah elemen bangsa. Baik dari kalangan 
tokoh organisasi masyarakat dan keagamaan, para purnawirawan TNI dan 
Polri, Raja dan Sultan Nusantara, hingga akademisi dan mahasiswa. Semua 
aspirasi tersebut terdokumentasikan dengan baik di DPD RI. Oleh karena itu, 
setelah menelaah dengan jernih, kami di DPD RI melalui Sidang Paripurna 
DPD RI pada tanggal 14 Juli 2023, DPD RI secara kelembagaan memutuskan 
mengambil inisiatif kenegaraan untuk membangun kesadaran kolektif kepada 
seluruh elemen bangsa dan negara ini agar kita kembali menjalankan dan 
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menerapkan azas dan sistem bernegara Pancasila sesuai rumusan para 
pendiri bangsa, yang disempurnakan dan diperkuat.  

 
Penyempurnaan dan penguatan perlu dilakukan, untuk menjawab 

adanya anggapan bahwa sistem rumusan para pendiri bangsa kita identik 
dengan sistem era Orde Baru. Padahal faktanya, sistem tersebut belum pernah 
kita terapkan secara benar, baik di era Orde Lama maupun Orde Baru sehingga 
penyempurnaan dan penguatan tersebut perlu dilakukan sebagai sebuah 
ikhtiar untuk mencegah terulangnya praktek yang tidak sempurna di masa lalu. 
Berikut saya bacakan petikan keputusan Sidang Paripurna DPD RI tanggal 14 
Juli 2023 terkait hal tersebut secara utuh, sebagai berikut: “Dengan menyadari 
adanya studi dan kajian akademik yang menyatakan bahwa perubahan 
konstitusi di tahun 1999 hingga 2002, telah menghasilkan Konstitusi yang telah 
meninggalkan Pancasila sebagai norma hukum tertinggi, untuk itu sebagai 
kewajiban kewarganegaraan dan kewajiban kenegaraan untuk senantiasa 
menjunjung tinggi nilai-nilai Pancasila, maka DPD RI berpandangan untuk 
mengembalikan Pancasila sebagai norma hukum tertinggi konstitusi Negara 
Kesatuan Republik Indonesia dengan kembali kepada Sistem Bernegara 
sesuai rumusan pendiri bangsa seperti termaktub di dalam Undang-Undang 
Dasar 1945 tanggal 18 Agustus 1945 yang kemudian harus dilakukan 
penyempurnaan dan penguatan melalui teknik adendum konstitusi. Dimana 
materi adendum dimaksud akan disiapkan secara lebih mendalam sehingga 
menjadi proposal kenegaraan DPD RI sebagai kedaulatan rakyat yang hakiki 
dan percepatan terwujudnya cita-cita dan tujuan lahirnya NKRI.”  

 
Demikian bunyi keputusan tersebut, dimana DPD RI secara khusus 

akan menawarkan proposal kenegaraan dengan naskah akademik 
penyempurnaan dan penguatan sistem tersebut, yang meliputi lima hal pokok 
yang secara garis besar adalah: Pertama, mengembalikan MPR sebagai 
lembaga tertinggi negara, sebagai sebuah sistem demokrasi yang 
berkecukupan yang menampung semua elemen bangsa yang menjadi 
penjelmaan rakyat sebagai pemilik dan pelaksanaan kedaulatan. Kedua, 
Membuka peluang adanya Anggota DPR RI yang berasal dari peserta pemilu 
unsur perseorangan atau non-partisan selain dari Anggota partai politik sebagai 
bagian dari upaya untuk memastikan bahwa proses pembentukan Undang-
Undang dilakukan DPR bersama Presiden tidak didominasi oleh keterwakilan 
kelompok partai politik saja tetapi juga secara utuh dibahas oleh keterwakilan 
masyarakat non-partai. Ketiga, memastikan Utusan Daerah dan Utusan 
Golongan diisi melalui mekanisme pengisian dari bawah bukan penunjukan 
oleh Presiden yang terjadi pada era Orde Baru. Dengan komposisi Utusan 
Daerah yang mengacu kepada kesejarahan wilayah yang berbasis kepada 
negara-negara lama dan bangsa-bangsa lama yang ada di Nusantara, yaitu 
para Raja dan Sultan Nusantara, serta suku, dan penduduk asli Nusantara. 
Sedangkan Utusan Golongan diisi oleh organisasi sosial masyarakat dan 
organisasi profesi yang memiliki kesejarahan dan bobot kontribusi bagi 
pemajuan ekonomi, sosial, budaya, pertahanan keamanan dan agama bagi 
Indonesia. Keempat, memberikan kewenangan kepada Utusan Daerah dan 
Utusan Golongan untuk memberikan pendapat terhadap materi Rancangan 
Undang-Undang yang dibentuk oleh DPR bersama Presiden sebagai bagian 
dari keterlibatan publik yang utuh. Kelima, menempatkan secara tepat, tugas, 
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peran dan fungsi lembaga negara yang sudah terbentuk di era Reformasi 
sebagai bagian dari kebutuhan sistem dan struktur ketatanegaraan.  

 
Dengan demikian, kita sebagai bangsa telah kembali kepada Pancasila 

secara utuh sekaligus kita sebagai bangsa akan kembali terajut dalam tekad 
bersama di dalam semangat Ketuhanan, Kemanusiaan, Persatuan, 
Musyawarah dan Keadilan Sosial. Karena pada hakikatnya, kemajuan atau 
kemunduran suatu negara, ditentukan oleh desain institusi politik, ekonomi, dan 
hukum. Suatu negara dapat terus berjalan dan mencapai titik kemakmuran, bila 
dikelola dengan cara yang tepat. Sehingga menghasilkan stabilitas politik dan 
stabilitas harga.  

 
Indonesia sebagai negara kepulauan dengan keunggulan komparatif 

yang telah diberikan oleh Tuhan Yang Maha Kuasa sudah seharusnya menjadi 
negara yang mampu mewujudkan negara Indonesia yang merdeka, bersatu, 
berdaulat, adil dan makmur sehingga mampu melahirkan pemerintah negara 
Indonesia yang melindungi segenap bangsa Indonesia dan seluruh tumpah 
darah Indonesia dan untuk memajukan kesejahteraan umum, mencerdaskan 
kehidupan bangsa, dan ikut melaksanakan ketertiban dunia yang berdasarkan 
kemerdekaan, perdamaian abadi, dan keadilan sosial. Mari kita hentikan 
kontestasi politik yang semata-mata ingin sukses meraih kekuasaan dengan 
cara liberal karena telah menjadikan kehidupan bangsa kita kehilangan 
kehormatan, etika, rasa, dan jiwa nasionalisme serta patriotisme.  

 
Pemilihan Presiden secara langsung yang kita adopsi begitu saja, telah 

terbukti melahirkan politik kosmetik yang mahal dan merusak kohesi bangsa 
karena batu uji yang kita jalankan dalam mencari pemimpin nasional adalah 
popularitas yang bisa difabrikasi. Begitu pula dengan elektabilitas yang bisa 
digiring melalui angka-angka lalu disebarkan oleh para buzzer di media sosial 
dengan narasi-narasi saling hujat atau puja-puji buta dan pada akhirnya rakyat 
pemilih disodori oleh realita yang dibentuk sedemikian rupa.  

 
Indonesia punya pekerjaan yang lebih besar, lebih penting, dan lebih 

mendesak, daripada kita disibukkan oleh hiruk-pikuk dan biaya mahal 
demokrasi ala Barat. Indonesia harus menyiapkan diri menyongsong Indonesia 
Emas, dalam menghadapi ledakan demografi penduduk usia produktif. 
Presiden harus mendapat dukungan penuh dari semua elemen bangsa 
sehingga percepatan terwujudnya cita-cita negara ini menjadi tekad bersama, 
seperti yang pernah kita buktikan dalam mempertahankan kemerdekaan 
bangsa. Karena itu, semoga momentum Peringatan Kemerdekaan Indonesia 
kali ini, dapat membangun kesadaran kolektif bangsa Indonesia, untuk kembali 
kepada Pancasila sebagai falsafah hidup bangsa secara utuh.  

 
Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden dan Sidang Dewan yang 

kami muliakan, sampailah kita pada puncak acara Sidang Tahunan MPR RI 
dan Sidang Bersama DPR dan DPD ini, dalam rangka mendengarkan Pidato 
Kenegaraan Presiden Republik Indonesia. Kepada Saudara Presiden, kami 
persilakan. 
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PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA (Ir. H. JOKO WIDODO): 
 
Bismillahirrohmanirrohim, assalamu'alaikum wr.wb. selamat pagi, salam 

sejahtera bagi kita semuanya, shalom, om swastiastu, namo buddhaya, salam 
kebajikan.   

 
Yang saya hormati Wakil Presiden Republik Indonesia, Bapak Prof. Dr. 

KH. Ma'ruf Amin beserta Ibu Wuri Estu Ma'ruf Amin; Yang saya hormati Ketua, 
Para Wakil Ketua dan para Anggota Majelis Permusyawaratan Rakyat Republik 
Indonesia; Yang saya hormati Ketua, para Wakil Ketua, dan para anggota 
Dewan Perwakilan Rakyat Republik Indonesia; Yang saya hormati Ketua, para 
Wakil Ketua, dan para anggota Dewan Perwakilan Daerah Republik Indonesia; 
Yang saya hormati Ketua, para Wakil Ketua, dan para anggota Lembaga-
lembaga Negara; Yang saya hormati Ibu Prof. Dr. Hj. Megawati Soekarno Putri, 
Presiden Republik Indonesia ke-5; Yang saya hormati Bapak Jenderal TNI Try 
Sutrisno, dan Bapak Dr. H. Hamzah Haz; Yang saya hormati Bapak H. 
Muhammad Jusuf Kalla beserta Ibu Hj. Mufidah Jusuf Kalla; Yang saya hormati 
Ibu Hj. Sinta Nuriyah Abdurrrahman Wahid; Yang saya hormati yang mulia para 
Duta Besar negara-negara sahabat, dan para Pimpinan Perwakilan Badan dan 
Organisasi Internasional; Yang saya hormati para Menteri Kabinet Indonesia 
maju, Jaksa Agung, Panglima TNI, dan Kapolri, serta KaBIN; Yang saya 
hormati para Ketua Umum Partai Politik; Bapak-Ibu Saudara-Saudara 
sebangsa dan setanah air, para hadirin yang saya muliakan. 

 
 Kita saat ini sudah memasuki tahun politik, suasana sudah hangat-
hangat kuku dan sedang tren ini dikalangan politisi dan parpol. Setiap ditanya 
Capres dan Cawapresnya jawabannya belum ada arahan Pak Lurah. Saya, 
saya, saya sempat mikir siapa ini Pak Lurah, sedikit-sedikit kok Pak Lurah, 
belakangan saya tahu yang dimaksud Pak Lurah ternyata saya, ya saya jawab 
saja saya bukan Lurah, saya adalah Presiden Republik Indonesia. Ternyata, 
ternyata Pak Lurah itu kode tapi perlu saya tegaskan saya ini bukan Ketua 
Umum Parpol, bukan Ketua Umum Partai politik, bukan juga Ketua koalisi 
Partai dan sesuai ketentuan Undang-Undang yang menentukan Capres dan 
Cawapres itu adalah Partai Politik dan koalisi Partai Politik, jadi saya ingin 
mengatakan itu bukan wewenang saya, bukan wewenang Pak Lurah, bukan 
wewenang Pak Lurah sekali lagi, walaupun saya paham ini sudah menjadi 
nasib seorang Presiden untuk dijadikan paten-patenan dalam bahasa Jawa, 
dijadikan alibi, dijadikan tameng, bahkan walau kampanye belum mulai, foto 
saya banyak dipasang dimana-mana, ya saya harus ngomong apa adanya, 
saya ke Provinsi A eh ada, ke kota B eh ada, ke kabupaten C ada juga, sampai 
ke tikungan-tikungan desa saya lihat ada juga, tapi bukan foto saya sendirian, 
ada disebelahnya bareng Capres ya saya kira menurut saya juga enggak apa-
apa boleh-boleh saja. 
 
 Bapak-Ibu yang saya muliakan, posisi Presiden itu tidak senyaman yang 
dipersepsikan, ada tanggung jawab besar yang harus diemban banyak 
permasalahan rakyat yang harus diselesaikan dan dengan adanya media 
sosial seperti sekarang ini apapun, apapun, bisa disampaikan kepada Presiden 
mulai dari masalah rakyat dipinggiran, sampai kemarahan, sampai ejekan dan 
bahkan makian dan fitnahan bisa dengan mudah disampaikan dengan media 
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sosial. Saya tahu ada yang mengatakan saya ini bodoh, plonga-plongo, tidak 
tahu apa-apa, Firaun, tolol, ya tidak apa-apa, sebagai pribadi saya menerima 
saja, tapi yang membuat saya sedih budaya santun dan budaya dan budi 
pekerti luhur bangsa ini kok kelihatannya mulai hilang. Kebebasan dan 
demokrasi digunakan untuk melampiaskan kedengkian dan fitnah, polusi di 
wilayah budaya ini, sekali lagi polusi di wilayah budaya ini sangat melukai 
keluhuran budi pekerti bangsa Indonesia yang besar, memang tidak semua 
seperti itu, saya melihat mayoritas masyarakat juga sangat kecewa dengan 
polusi budaya tersebut, cacian dan makian yang ada justru membangunkan 
nurani kita semua, nurani bangsa untuk bersatu menjaga moralitas ruang 
publik, bersatu menjaga mentalitas masyarakat, sehingga kita bisa tetap 
melangkah maju menjalankan transformasi bangsa menuju Indonesia maju, 
menuju Indonesia Emas 2045. Ini yang bolak-balik saya sampaikan di setiap 
kesempatan bahwa Indonesia saat ini punya peluang besar untuk meraih 
Indonesia Emas di 2045, meraih posisi jadi lima besar kekuatan ekonomi dunia, 
kita punya kesempatan dan tidak hanya peluangnya saja, tetapi strategi 
meraihnya sudah ada, sudah dirumuskan, tinggal apakah kita mau 
memfokuskan energi kita untuk bergerak maju atau justru membuang energi 
kita untuk hal-hal yang tidak produktif yang memecah-belah bahkan yang 
membuat kita melangkah mundur. 
 
 Bapak-Ibu Saudara-Saudara sebangsa dan setanah air, para hadirin 
yang saya muliakan, bonus demografi yang akan mencapai puncak di tahun 
2030-an adalah peluang besar kita untuk meraih Indonesia Emas 2045, 68% 
adalah penduduk usia produktif, di sinilah kunci peningkatan produktivitas 
nasional kita. Selanjutnya peluang besar yang kedua adalah international trust 
yang dimiliki Indonesia saat ini yang dibangun bukan sekadar melalui gimik dan 
retorika semata melainkan melalui sebuah peran dan bukti nyata keberanian 
Indonesia dalam bersikap. Momentum Presidensi Indonesia di G-20, 
keketuaan Indonesia di ASEAN, konsistensi Indonesia dalam menjunjung 
HAM, kemanusiaan dan kesetaraan, serta kesuksesan Indonesia menghadapi 
krisis dunia tiga tahun terakhir ini telah mendongkrak dan menempatkan 
Indonesia kembali dalam peta percaturan dunia. Dan ditengah kondisi dunia 
yang bergolak akibat perbedaan Indonesia dengan Pancasilanya, dengan 
Harmoni keberagamannya, dengan prinsip demokrasinya mampu 
menghadirkan ruang dialog, mampu menjadi titik temu dan menjembatani 
perbedaan-perbedaan yang ada. Lembaga think tank Australia, Lowy Institute 
menyebut Indonesia sebagai middle power in Asia dengan diplomatic influence 
yang terus meningkat tajam dan Indonesia termasuk 1 dari 6 negara Asia yang 
mengalami kenaikan comprehensive power, tapi kemudian ada yang bilang 
memang kenapa dengan international trust yang tinggi, rakyat kan makannya 
nasi, international trust tidak bisa dimakan, ya memang enggak bisa, sama 
seperti jalan tol tidak bisa dimakan, ya memang. Nah ini contoh menghabiskan 
energi untuk hal-hal yang tidak produktif. Tapi tidak apa-apa, saya malah 
senang memang harus ada yang begini-begini supaya lebih berwarna, supaya 
tidak monotone dunia ini.  
 

Bapak-Ibu yang saya muliakan dengan international trust yang bagi, 
kredibilitas kita akan lebih diakui, kedaulatan kita akan lebih dihormati, suara 
Indonesia akan lebih didengar sehingga memudahkan kita dalam setiap 
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bernegosiasi. Peluang tersebut harus mampu kita manfaatkan rugi besar kita 
jika melewatkan kesempatan ini karena tidak semua negara memilikinya dan 
belum tentu akan kembali memilikinya, sehingga strategi pertama untuk 
memanfaatkan kesempatan ini adalah mempersiapkan sumber daya manusia 
Indonesia. Kita telah berhasil menurunkan angka stunting menjadi 21,6% di 
2022 dari angka sebelumnya 37%, menaikkan indeks pembangunan manusia 
menjadi 72,9 di 2022, menaikkan indeks pemberdayaan gender menjadi 76,5 
di tahun 2022. Menyiapkan anggaran perlindungan sosial total, kalau dijumlah 
dari 2015 sampai 2023 sebesar 3.212.000.000.000 (tiga ribu dua ratus dua 
belas triliun) termasuk didalamnya Kartu Indonesia Sehat, Kartu Indonesia 
Pintar (KIP), Kuliah PKH, Kartu Sembako, serta perlindungan kepada lansia, 
penyandang disabilitas, dan kelompok-kelompok rentan lainnya. Serta re-
skilling dan up-skilling tenaga kerja melalui balai latihan kerja dan Program 
Kartu Prakerja.  

 
Di saat yang sama SDM yang telah kita persiapkan harus mendapatkan 

lapangan kerja untuk menghasilkan produktivitas nasional sehingga kita juga 
harus mengembangkan sektor ekonomi baru yang membuka lapangan kerja 
sebanyak-banyaknya, yang memberikan nilai tambah sebesar-besarnya. Di 
sinilah peran sektor ekonomi hijau dan hilirisasi sebagai window opportunity 
kita untuk meraih kemajuan karena Indonesia sangat kaya sumber daya alam 
termasuk bahan mineral, hasil perkebunan, hasil kelautan, serta sumber energi 
baru, dan terbarukan. Tapi kaya SDA saja, kaya sumber daya alam saja tidak 
cukup jadi pemilik juga, jadi pemilik saja juga tidak cukup karena itu akan 
membuat kita menjadi bangsa pemalas yang hanya menjual bahan mentah 
kekayaannya tanpa ada nilai tambah, tanpa ada keberlanjutan. Saya ingin 
tegaskan Indonesia tidak boleh seperti itu. Indonesia harus menjadi negara 
yang juga mampu mengolah sumber dayanya, mampu memberikan nilai 
tambah dan mensejahterakan rakyatnya, dan ini bisa kita lakukan melalui 
hilirisasi yang sudah ratusan kali saya sampaikan, puluhan kali saya 
sampaikan. Hilirisasi yang ingin kita lakukan adalah hilirisasi yang melakukan 
transfer teknologi yang memanfaatkan sumber energi baru dan terbarukan 
serta meminimalisir dampak lingkungan. Pemerintah telah mewajibkan 
perusahaan tambang sekarang ini untuk membangun pusat pembibitan, 
membangun pusat persemaian untuk menghutankan kembali lahan pasca 
tambang, pasca penambangan. Hilirisasi yang ingin kita lakukan adalah 
hilirisasi yang tidak hanya pada komoditas mineral, tapi juga non-mineral 
seperti sawit, rumput laut, kelapa, dan komoditas-komoditas potensial lainnya 
yang mengoptimalkan kandungan lokal yang bermitra dengan UMKM, bermitra 
dengan petani, bermitra dengan nelayan sehingga manfaatnya terasa 
langsung bagi rakyat kecil, upaya ini sedang kita lakukan dan harus terus 
dilanjutkan. Ini memang pahit bagi para pengekspor bahan mentah, ini juga 
mungkin pahit bagi pendapatan negara dalam jangka pendek, tapi jika 
ekosistem besarnya sudah terbentuk, jika pabrik pengolahannya sudah 
beroperasi, saya pastikan ini akan berbuah manis pada akhirnya terutama bagi 
kesejahteraan masyarakat Indonesia.  

 
Sebagai gambaran setelah kita stop ekspor nickel ore di tahun 2020, 

investasi hilirisasi nikel tumbuh pesat. Kini telah ada 43 industri pengolahan 
nikel yang akan membuka peluang kerja yang sangat besar, ini baru satu 
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komoditas dan jika kita konsisten dan mampu melakukan hilirisasi untuk nikel 
kemudian tembaga, kemudian bauksit, kemudian CPO, dan rumput laut, dan 
yang lain-lainnya berdasar hitung-itungan perkiraan dalam 10 tahun 
pendapatan perkapita kita dalam 10 tahun mendatang pendapatan perkapita 
kita akan mencapai 153.000.000 (seratus lima puluh tiga juta) atau US$10,900 
(seribu sembilan ratus US dollar). Dalam lima belas tahun pendapatan 
perkapita kita akan mencapai Rp 217.000.000 (dua ratus tujuh belas juta 
rupiah) atau kurang lebih US$15,800 (lima belas ribu delapan ratus US Dollar) 
dan dalam dua puluh dua tahun pendapatan perkapita kita akan mencapai Rp 
331.000.000,00 (tiga ratus tiga puluh satu juta rupiah) atau US$25,000 (dua 
puluh lima ribu US dollar). Sebagai perbandingan tahun 2022 kemarin kita 
berada di angka Rp 71.000.000 (tujuh puluh satu juta rupiah), artinya dalam 
sepuluh tahun lompatannya bisa dua kali lipat lebih dimana fondasi untuk 
menggapai itu semua sudah kita mulai, pembangunan infrastruktur dan 
konektivitas yang pada akhirnya menaikkan daya saing kita, kita tahu 
berdasarkan International Institute For Management Development (IMD), daya 
saing kita di tahun 2022 naik dari ranking 44 menjadi 34, ini merupakan, 
kenaikan ini merupakan kenaikan tertinggi di dunia.  

Pembangunan dari desa, pembangunan dari pinggiran dan daerah 
terluar yang pada akhirnya memeratakan ekonomi kita dengan dana desa yang 
kita gelontorkan total mencapai 539.000.000.000.000 (lima ratus tiga puluh 
sembilan triliun) dari tahun 2015 sampai tahun 2023. Konsistensi reformasi 
struktural terutama penyederhanaan regulasi, kemudahan perizinan, kepastian 
hukum dan pencegahan korupsi semua itu menjadi modalitas kita untuk meraih 
kemajuan. Oleh sebab itu saya berulang kali menyampaikan kepemimpinan ke 
depan sangat menentukan masa depan Indonesia. Ini bukan tentang siapa 
yang jadi Presidennya, bukan, bukan itu! bukan itu! Tapi apakah sanggup atau 
tidak untuk bekerja sesuai dengan apa yang sudah kita mulai saat ini, apakah 
berani atau tidak, mampu konsisten atau tidak, karena yang dibutuhkan itu 
adalah nafas yang panjang. Karena kita tidak sedang jalan-jalan sore, kita juga 
tidak sedang lari sprint, tapi yang kita lakukan harusnya adalah lari maraton 
untuk mencapai Indonesia Emas.  

Bapak-Ibu yang saya muliakan, tantangan kedepan tidaklah mudah, 
pilihan kebijakan akan semakin sulit, sehingga dibutuhkan keberanian, 
dibutuhkan kepercayaan untuk mengambil keputusan yang sulit dan keputusan 
yang tidak populer, oleh sebab itu menurut saya pemimpin itu harus punya 
public trust karena kepercayaan adalah salah satu faktor penentu bisa berjalan 
atau tidaknya suatu kebijakan, bisa diikuti atau tidaknya sebuah keputusan, ini 
adalah modal politik dalam memimpin sebuah bangsa besar seperti Indonesia. 
Selain itu seorang pemimpin juga membutuhkan dukungan dan kerjasama dari 
seluruh komponen bangsa, oleh sebab itu saya ingin mengucapkan terima 
kasih kepada pimpinan lembaga tinggi negara, para ulama, para tokoh agama, 
para tokoh masyarakat, dan para pemimpin adat, kepada guru, budayawan, 
tenaga kesehatan dan awak media, kepada partai politik, politisi, aparat 
pemerintah, dan TNI-POLRI serta kepada seluruh lapisan masyarakat yang 
telah memberikan dukungan selama ini.  
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Saya juga menghargai upaya MPR dalam memperkokoh fondasi 
kebangsaan, meningkatkan pemahaman ideologi bangsa, mengkaji substansi 
dan bentuk hukum Pokok Haluan Negara serta menguatkan kerjasama 
internasional untuk berkontribusi pada pemecahan persoalan global. 

  
Dukungan DPR juga sangat luar biasa besar dalam mendukung 

reformasi struktural, mendukung upaya perbaikan tata kelola pemerintahan, 
menghindari penyelewengan pengelolaan keuangan negara, dan 
mempersiapkan pelaksanaan Pemilu serentak tahun 2024.  

 
DPD sesuai dengan kewenangannya juga telah aktif menyerap aspirasi 

masyarakat daerah berperan dalam penyusunan beberapa RUU dan juga 
melakukan telaah terhadap sistem tata negara kita.  

 
Kontribusi BPK juga sangat signifikan dalam mendorong 

pertanggungjawaban anggaran, serta perbaikan berkelanjutan program 
prioritas nasional.  

 
Upaya MA, Mahkamah Agung dalam menciptakan keadilan patut 

diapresiasi melalui peningkatan transparansi peradilan, pengembangan sistem 
peradilan berbasis elektronik, serta percepatan proses penanganan perkara 
dengan biaya murah.  

 
MK, Mahkamah Konstitusi juga terbukti semakin cepat dalam 

menyelesaikan perkara, transparansi dalam proses persidangannya dan 
mempermudah pelayanan para pencari keadilan.  

 
KY, Komisi Yudisial terus aktif melakukan advokasi, pelatihan dan 

investigasi, menjatuhkan sanksi tegas terhadap hakim yang melanggar untuk 
menegakan kehormatan, keluhuran, martabat dan perilaku hakim.  

 
Selain itu saya juga mengucapkan terima kasih kepada Bank Indonesia, 

OJK, LPS, KPK, Ombudsman, KPU, Bawaslu, Komnasham dan lembaga-
lembaga nasional lainnya yang telah berkontribusi sesuai peran dan 
kewenangannya.  

 
Semoga Allah Subhanawata’ala Tuhan Yang Maha Esa senantiasa 

mempermudah upaya kita dalam meraih Indonesia maju yang kita cita-citakan. 
Marilah kita bersatu padu terus melaju untuk Indonesia maju. Dirgahayu 
Republik Indonesia, Dirgahayu Negeri Pancasila, Merdeka…! Merdeka…! 
Merdeka…!  

 
Terima kasih, wasalamu'alaikum warohmatullahi wabarakatuh, om 

shanti-shanti shanti om namo buddhaya.  
 
Untuk informasi yang saya pakai ini adalah baju adat dari Tanimbar, 

Provinsi Maluku. 
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KETUA DEWAN PERWAKILAN DAERAH REPUBLIK INDONESIA (Ir. H. LA 
NYALLA MAHMUD MATTALITTI): 
 
 Terima kasih kepada Saudara Presiden yang telah menyampaikan 
laporan kinerja lembaga-lembaga negara dan Pidato Kenegaraan dalam 
rangka Hari Ulang Tahun Proklamasi Kemerdekaan Republik Indonesia yang 
ke-78. Sebelum Sidang Dewan Yang Mulia ini ditutup dengan pembacaan doa, 
marilah kita bersama-sama mendengarkan persembahan lagu-lagu daerah 
yang dibawakan oleh Korps Musik Sekolah Tinggi Intelijen Negara, kami 
persilakan. 

 
PERSEMBAHAN LAGU DAERAH OLEH PADUAN 

SUARA DAN KORPS MUSIK SEKOLAH TINGGI 

INTELIJEN NEGARA BIN 

 
KETUA DEWAN PERWAKILAN DAERAH REPUBLIK INDONESIA (Ir. H. LA 
NYALLA MAHMUD MATTALITTI): 

 
Terima kasih kepada Korps Musik Sekolah Tinggi Intelijen Negara. 

Selanjutnya kami persilakan Saudara Prof. Dr. K.H. Nasaruddin Umar M.A., 
Imam Besar Masjid Istiqlal, untuk memimpin pembacaan doa. 

 
 
IMAM BESAR MASJID ISTIQLAL (Prof. Dr. K.H. NASARUDDIN UMAR, 
M.A.): 
 

Bismillahirahmanirahim, alhamdulillahi rabbil alamin hamdan syakirin 
hamdan na'imin, hamdan yuwafi nia’mahu wayukafi mazidah. Yāa rabbanā 
lakal hamdu kamā yanbaghii lijalāli wajhikal karīmi wa ‘adhīmi sulthānik, 
allohuma soli wasalim wa’ala alihi.  

 
Yaa Allah, Yaa Rahman, Yaa Rahim, dari lubuk hati paling tulus kami 

memanjatkan syukur kehadirat-Mu karena pagi hari yang berbahagia ini bisa 
menyelenggarakan Sidang Tahunan MPR RI dan Sidang Bersama DPR, DPD 
RI tahun 2023 dengan agenda mendengarkan Pidato Kenegaraan Presiden 
kami dalam rangka Hari Ulang Tahun ke-78 Kemerdekaan Republik Indonesia 
tahun 2023. sebuah artikulasi syukur kenegaraan di dalam memaknai 
Proklamasi kemerdekaan bangsa kami. 

 
Yaa Allah, Yaa Hamid, Yaa Syakur, engkau pernah menjanjikan kami La 

insyakartum laazidannakum, jika kalian bersyukur pasti kami menambah 
nikmat kalian, kiranya rangkaian acara Proklamasi Kemerdekaan yang 
dilakukan segenap hamba-Mu di Bumi Indonesia menjadi tanda syukur akan 
kemerdekaan yang Engkau anugerahkan kepada kami, kami mohon kiranya 
Engkau senantiasa menambahkan kenikmatan kami di dalam kehidupan 
berbangsa dan bertanah air. 

 
Yaa Allah, Yaa Sami’ do’a  Engkau juga pernah menjanjikan kami Ud'uni 

Astajib Lakum, berdoalah kepada-Ku niscaya akan kukabulkan bagimu, kami 
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mohon kepada-Mu berikanlah kekuatan kepada kami semua untuk 
mengemban warisan amanah dan cita-cita luhur para pendiri bangsa kami. 
Jauhkan kami dari berbagai fitnah, bencana, dan perpecahan yang dapat 
melemahkan sendi-sendi kekuatan bangsa kami. 

 
Yaa Allah, Yaa Nasir, Yaa Wahab, masih panjang jalan yang harus kami 

tempuh mashi besar tantangan yang kami harus hadapi, masih banyak 
tanggung jawab yang harus kami emban dan masih beragam hambatan yang 
harus kami lalui, namun Engkau selalu menghibur kami dengan janji-Mu, 
Waman yattaqillaha yaj'al lahu makhroja, barangsiapa yang bertakwa kepada 
Allah, niscaya dia akan memberikan jalan keluar baginya, anugerahkanlah 
ketakwaan kepada kami agar kami dapat merasakan keajaiban-keajaiban itu. 

 
Yaa Allah, Yaa Halim, Yaa Sobur, perkenankanlah kami memilih jalan 

kesabaran didalam menghadapi berbagai cobaan dan tantangan karena 
engkau pernah mengingatkan kami wa la`in ṣabartum lahuwa khairul liṣ-ṣābirīn, 
jika kalian bersabar sesungguhnya itulah yang lebih baik bagi orang-orang 
yang bersabar. 

 
Yaa Allah, Yaa Afuw, Yaa Ghofur, perkenankanlah kami untuk selalu 

mau mengenang dan mendoakan para leluhur para pahlawan kusuma bangsa 
yang gugur untuk merebut dan mempertahankan kemerdekaan bangsa kami, 
semoga mereka semua yang Engkau maksud di dalam firman-Mu wa lā 
taḥsabannallażīna qutilụ fī sabīlillāhi amwātā, bal aḥyā`un 'inda rabbihim 
yurzaqụn, janganlah kalian mengira orang-orang yang gugur di jalan Allah itu 
mati, sesungguhnya mereka itu hidup di sisi Tuhannya dengan mendapat 
rezeki. 

 
Yaa Allah, Yaa Qowiyyu, Yaa Matin, tidak lama lagi bangsa kami 

menyelenggarakan pesta demokrasi guna memilih pemimpin terbaik untuk 
bangsa kami, kami mohon kiranya Engkau menuntun kami dan memilihkan 
pemimpin yang terbaik bagi bangsa kami sebagaimana yang Engkau idealkan 
inna khaira manista`jartal-qawiyyul-amīn, sesungguhnya orang yang paling 
baik untuk dipromosi ialah orang-orang yang kuat dan terpercaya. Kami juga 
memohon kiranya Engkau menancapkan ke dalam alam bawah sadar segenap 
warga bangsa kami firman-Mu, wa'tasimu bihablillahi jami`an wala tafarraqu 
ważkurụ ni'matallāhi 'alaikum dan berpegang teguh talian kepada tali Allah dan 
janganlah kalian bercerai-berai dan ingatlah akan nikmat Allah kepadamu. 
Jauhkanlah bangsa kami dari kesia-siaan seperti yang Engkau peringatkan Wa 
lā takụnụ kallatīna qaḍat gazlahā mim ba'di quwwatin angkāṡā dan janganlah 
kalian seperti seseorang yang menguraikan benangnya yang sudah dipintal 
dengan kuat, lalu menjadi cerai-berai kembali. 

 
Yaa Allah, Yaa Karim, Yaa Hafidz, kami sangat mendambakan darimu 

agar bangsa kami mampu menjadi contoh baldatun thayyibatun wa rabbun 
ghofur, negeri indah penuh berkah, negeri gemah ripah loh jinawi, tata tentrem 
kerta raharja. 
 

Allahumma Yaa Muhawwilal ahwal hawwil halana ila ahsanil ahwal. 
Rabbana taqabbal minna innaka antas sami'ul alim watub Alaina innaka antat 
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tawwabur rahim. Rabbana atina fiddunya hasanah, wa fil akhirati hasanah wa 
qina 'adzabannar. walhamdulillahirabbil ‘alamin. 

KETUA DEWAN PERWAKILAN DAERAH REPUBLIK INDONESIA (Ir. H. LA 
NYALLA MAHMUD MATTALITTI): 

Terima kasih kepada saudara Prof. Dr. K.H. Nasaruddin Umar yang 
telah membacakan doa, semoga Allah Subhanallahu Wa Ta’ala. Tuhan Yang 
Maha Esa mengabulkan doa, harapan, dan ikhtiar kita, amin-amin yaa rabbil 
‘alamin.  

Saudara Presiden, Saudara Wakil Presiden, dan Sidang Dewan yang 
kami muliakan, dengan selesainya pembacaan do’a tadi, maka selesai sudah 
seluruh rangkaian acara Sidang Tahunan MPR RI dan Sidang Bersama DPR 
RI dan DPD RI hari ini. Terima kasih kami sampaikan kepada Bapak/Ibu, 
Saudara sekalian yang telah hadir dan mengikuti Sidang Tahunan MPR RI dan 
Sidang Bersama ini. Sekali lagi marilah kita kembali kepada jati diri kita sebagai 
bangsa Indonesia, kembali kepada Pancasila untuk Indonesia yang lebih baik. 
Dirgahayu Republik Indonesia yang ke-78, Merdeka…!  

Dengan mengucapkan alhamdulillahi rabbil 'alamin, Sidang Tahunan 
MPR RI, Sidang bersama DPR RI dan DPD RI, kami tutup. Wallahul muwaffiq 
ila aqwamith thariq, wassalamu'alaikum warahmatullahi wabarakatuh. Salam 
damai sejahtera bagi kita semua, om shanti shanti shanti om, namo buddhaya, 
salam kebajikan. 

KETUK PALU TIGA KALI 

PEMBAWA ACARA (GUNTUR AFIWAN) 

Hadirin dimohon berdiri. Lagu kebangsaan Indonesia Raya. 

MENYANYIKAN LAGU KEBANGSAAN 

INDONESIA RAYA 

PEMBAWA ACARA (GUNTUR AFIWAN) 

Presiden Republik Indonesia dan Wakil Presiden Republik Indonesia 
didampingi Ketua MPR RI, Ketua DPR RI, dan Ketua DPD RI meninggalkan 
Ruang Rapat Paripurna. 

PRESIDEN REPUBLIK INDONESIA DAN WAKIL PRESIDEN  
REPUBLIK INDONESIA DIDAMPINGI KETUA MPR RI, KETUA DPR RI DAN  

KETUA DPD RI MENINGGALKAN RUANG RAPAT PARIPURNA 

(SIDANG DITUTUP PUKUL 11.20 WIB.) 
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SEKRETARIS RAPAT, 

Dr. JANEDJRI M. GAFFAR, M.Si. 
� 

NIP. 1966310251988021001 



REKAPITULASI KEHADIRAN ANGGOTA MPR PADA SIDANG TAHUNAN MPR RI DAN 

 SIDANG BERSAMA DPR RI DAN DPD RI TAHUN 2023 

No 
Nomor 

Anggota 
Nama Anggota 

Status 
Kehadiran 

Tanggal 
Kehadiran 

1 

2023-A001 

H. Irmawan, S.Sos., M.M. Ijin 18/08/2023 14:26 

Anggota DPR RI 

2 

2023-A002 

H. Ruslan M. Daud, S.E., M.A.P. Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPR RI 

3 

2023-A003 

H. Marwan Dasopang Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

4 

2023-A004 

Abdul Wahid, S.Pd.I. 

Anggota DPR RI 

5 

2023-A005 

Sofyan Ali, S.Ag., S.H., M.Pd. 

Anggota DPR RI 

6 

2023-A006 

H. Bertu Merlas, S.T. Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

7 

2023-A007 

Dr. H. Muhammad Kadafi, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

8 

2023-A008 

Ela Siti Nuryamah, S.Sos.I. Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

9 

2023-A009 

H. Cucun Ahmad Syamsurijal, M.A.P.

Anggota DPR RI 

10 

2023-A010 

Neng Eem Marhamah Zulfa Hiz, M.M. Hadir 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

11 

2023-A011 

Tommy Kurniawan Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

12 

2023-A012 

H. Syaiful Huda Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

13 

2023-A013 

H. Dedi Wahidi, S.Pd. Hadir 16/08/2023 08:41 

Anggota DPR RI 

14 

2023-A014 

H. Maman Imanul Haq Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

15 

2023-A015 

H. Yanuar Prihatin, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 

16 

2023-A016 

Drs. H. Acep Adang Ruhiat, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:36 

Anggota DPR RI 

17 

2023-A017 

H. Alamudin Dimyati Rois Ijin 16/08/2023 14:11 

Anggota DPR RI 

18 

2023-A018 

Drs. H. Fathan, M.A.P. Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

19 

2023-A019 

Marwan Jafar Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 



20 

2023-A020 

Luluk Nur Hamidah, M.Si, MPA Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

21 

2023-A021 

Drs. Mohamad Toha, S.Sos., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

22 

2023-A022 

Luqman Hakim, S.Ag. 

Anggota DPR RI 

23 

2023-A023 

H. Abdul Kadir Karding, S.Pi., M.Si.

Anggota DPR RI 

24 

2023-A024 

Drs. H. Taufiq R Abdullah 

Anggota DPR RI 

25 

2023-A025 

Siti Mukaromah, S.Ag., M.A.P. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

26 

2023-A026 

H. Bachrudin Nasori, S.Si., M.M.

Anggota DPR RI 

27 

2023-A027 

Hj. Nur Nadlifah, S.Ag., M.M. Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

28 

2023-A028 

MF. NURHUDA Y Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPR RI 

29 

2023-A029 

Drs. H. Bisri Romly, M.M. Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPR RI 

30 

2023-A030 

H. Sukamto, S.H. Ijin 16/08/2023 10:17 

Anggota DPR RI 

31 

2023-A031 

H. Syaikhul Islam, Lc., M.Sosio Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

32 

2023-A032 

Arzeti Bilbina, S.E., M.A.P. Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPR RI 

33 

2023-A033 

Faisol Riza, S.S. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

34 

2023-A034 

Dra. Hj. Anisah Syakur Hadir 16/08/2023 08:12 

Anggota DPR RI 

35 

2023-A035 

Dr. Hj. Nihayatul Wafiroh, M.A. Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

36 

2023-A036 

Ir. H. M. Nasim Khan Sakit 16/08/2023 10:17 

Anggota DPR RI 

37 

2023-A037 

Drs. H.M. Syaiful Bahri Anshori, Mp. 

Anggota DPR RI 

38 

2023-A038 

Ir. H. Nur Yasin, M.B.A., M.T. 

Anggota DPR RI 

39 

2023-A039 

Muh. Hasanuddin Wahid Hadir  16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

40 

2023-A040 

Ali Ahmad Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

41 

2023-A041 

Dr. Anggia Erma Rini, MKM Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

42 
2023-A042 

H. An'im F. Mahrus Hadir 16/08/2023 08:41 



Anggota DPR RI 

43 

2023-A043 

Drs. Ibnu Multazam Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

44 

2023-A044 

A. Muhaimin Iskandar Hadir 16/08/2023 07:11 

Anggota DPR RI 

45 

2023-A045 

H. Muhtarom, S.Sos Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

46 

2023-A046 

Hj. Ratna Juwita Sari, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

47 

2023-A047 

Farida Hidayati, S.H., M.Kn. Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPR RI 

48 

2023-A048 

H. Jazilul Fawaid, S.Q., M.A. Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

49 

2023-A049 

H. Syafiuddin, S.Sos Hadir 16/08/2023 09:33 

Anggota DPR RI 

50 

2023-A050 

Moh. Rano Alfath, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

51 

2023-A051 

A. Helmy Faishal Zaini Hadir 16/08/2023 09:45 

Anggota DPR RI 

52 

2023-A052 

N.M. Dipo Nusantara P. U, S.H., M.Kn Hadir 16/08/2023 10:05 

Anggota DPR RI 

53 

2023-A053 

Edward Tannur, S.H. Hadir 16/08/2023 08:17 

Anggota DPR RI 

54 

2023-A054 

Daniel Johan, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

55 

2023-A055 

HERU WIDODO, S.Psi Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

56 

2023-A056 

H. Haruna, M.A., M.B.A. Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

57 

2023-A057 

Drs. H. Andi Muawiyah Ramly, M. Si. Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

58 

2023-A058 

Marthen Douw Ijin 16/08/2023 10:17 

Anggota DPR RI 

59 

2023-A059 

FADHLULLAH,S.E. Hadir 16/08/2023 09:06 

Anggota DPR RI 

60 

2023-A060 

Ir. H. T.A. KHALID, M.M Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

61 

2023-A061 

ROMO H.R. MUHAMMAD SYAFI'I, SH,. M. Hum. Sakit 16/08/2023 11:39 

Anggota DPR RI 

62 

2023-A062 

M.HUSNI, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

63 

2023-A063 

H. GUS IRAWAN PASARIBU, S.E.,Ak.,M.M,CA

Anggota DPR RI 

64 

2023-A064 

Prof.DR,Ir. DJOHAR ARIFIN HUSIN 

Anggota DPR RI 



65 

2023-A065 

ANDRE ROSIADE Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

66 

2023-A066 

dr. H. SUIR SYAM, M. KES.,MMR. Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

67 

2023-A067 

ADE REZKI PRATAMA, SE., MM. Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPR RI 

68 

2023-A068 

MUHAMMAD RAHUL Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPR RI 

69 

2023-A069 

H. NURZAHEDI, SE. Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPR RI 

70 

2023-A070 

Dr. Ir. H. A. R. SUTAN ADIL HENDRA, M.M. Hadir 16/08/2023 09:33 

Anggota DPR RI 

71 

2023-A071 

SITI NURIZKA PUTERI JAYA, SH., MH. Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

72 

2023-A072 

Ir. EDDY SANTANA PUTRA,MT Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

73 

2023-A073 

IR. SRI MELIYANA Hadir 16/08/2023 09:50 

Anggota DPR RI 

74 

2023-A074 

SUSI MARLENY BACHSIN, SE., MM Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

75 

2023-A075 

H. Ahmad Muzani Hadir 16/08/2023 07:43 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

76 

2023-A076 

IR. DWITA RIA GUNADI Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

77 

2023-A077 

HABIBUROKHMAN, S.H.,M.H Hadir 16/08/2023 07:34 

Anggota DPR RI 

78 

2023-A078 

Hj. HIMMATUL ALIYAH,S.Sos., M.Si Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

79 

2023-A079 

Ir. H. KAMRUSSAMAD, ST., M.Si Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

80 

2023-A080 

Dr. Ir. H. SODIK MUDJAHID, M.SC. 

Anggota DPR RI 

81 

2023-A081 

RACHEL MARYAM SAYIDINA 

Anggota DPR RI 

82 

2023-A082 

IIS ROSYITA DEWI, S.Hum., M.M. 

Anggota DPR RI 

83 

2023-A083 

Ir. IRWAN ARDI HASMAN Hadir 16/08/2023 09:02 

Anggota DPR RI 

84 

2023-A084 

Dr. Ir. Hj. ENDANG SETYAWATI THOHARI DESS, 
M.Sc

Hadir 16/08/2023 08:29 

Anggota DPR RI 

85 

2023-A085 

HERI GUNAWAN Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

86 

2023-A086 

DR. H. FADLI ZON, S.S., M.Sc. 

Anggota DPR RI 



87 

2023-A087 

Drs. H. MULYADI, MMA Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPR RI 

88 

2023-A088 

Ir. H. NUROJI Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

89 

2023-A089 

H. OBON TABRONI Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

90 

2023-A090 

drg. PUTIH SARI Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

91 

2023-A091 

Dr. Ir. H. KARDAYA WARNIKA, D.E.A Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

92 

2023-A092 

DR. H. JEFRY ROMDONNY, S.E.,S.Sos.,M.Si.,MM Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

93 

2023-A093 

ARDHYA PRATIWI SETIOWATI, S.E., M.Sc Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

94 

2023-A094 

MUHAMMAD HUSEIN FADLULLOH, B.Bus., MM.MBA Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

95 

2023-A095 

H. SUBARNA, SE,.Msi Hadir 16/08/2023 09:06 

Anggota DPR RI 

96 

2023-A096 

R. WULANSARI Hadir 16/08/2023 09:26 

Anggota DPR RI 

97 

2023-A097 

SUGIONO Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPR RI 

98 

2023-A098 

ABDUL WACHID 

Anggota DPR RI 

99 

2023-A099 

SUDEWO, ST., MT Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

100 

2023-A100 

PRASETYO HADI Hadir 16/08/2023 08:06 

Anggota DPR RI 

101 

2023-A101 

Ir. KRT. H. DARORI WONODIPURO, MM Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

102 

2023-A102 

HJ. NOVITA WIJAYANTI, SE,. M.M. Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

103 

2023-A103 

MOHAMMAD HEKAL, M.B.A Hadir 16/08/2023 09:31 

Anggota DPR RI 

104 

2023-A104 

RAMSON SIAGIAN Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

105 

2023-A105 

ANDIKA PANDU PURAGABAYA, S.PSi,. M.Si.,M.Sc Hadir 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

106 

2023-A106 

H. RAHMAT MUHAJIRIN, S.H. Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPR RI 

107 

2023-A107 

LAKSDYA TNI (PURN) MOEKHLAS SIDIK MPA Sakit 18/08/2023 14:21 

Anggota DPR RI 

108 

2023-A108 

SUMAIL ABDULLAH Hadir 16/08/2023 08:38 

Anggota DPR RI 

109 2023-A109 BAMBANG HARYADI, SE. Hadir 16/08/2023 09:37 



Anggota DPR RI 

110 

2023-A110 

MORENO SOEPRAPTO, S.Sos Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

111 

2023-A111 

Ir. ENDRO HERMONO, M.B.A Hadir 16/08/2023 09:38 

Anggota DPR RI 

112 

2023-A112 

Drs. SUPRIYANTO Hadir 16/08/2023 08:38 

Anggota DPR RI 

113 

2023-A113 

BIMANTORO WIYONO, SH. Hadir 16/08/2023 08:22 

Anggota DPR RI 

114 

2023-A114 

WIHADI WIYANTO, SH. M.H Hadir 16/08/2023 09:36 

Anggota DPR RI 

115 

2023-A115 

KHILMI Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

116 

2023-A116 

R IMRON AMIN,S.H.. M.H. Hadir 16/08/2023 09:31 

Anggota DPR RI 

117 

2023-A117 

ALI ZAMRONI S.Sos 

Anggota DPR RI 

118 

2023-A119 

Prof. Dr. Ir. H. SUFMI DASCO AHMAD, S.H., M.H., Hadir 16/08/2023 07:10 

Anggota DPR RI 

119 

2023-A120 

MARTINA. S.I.Kom.,M.Si Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPR RI 

120 

2023-A121 

Drs. H. ZAINUL ARIFIN 

Anggota DPR RI 

121 

2023-A123 

KATHERINE ANGGELA OENDOEN Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

122 

2023-A124 

H. IWAN KURNIAWAN, S.H. Hadir 16/08/2023 08:48 

Anggota DPR RI 

123 

2023-A125 

Drs. H. SAIFUL RASYID, M.M. 

Anggota DPR RI 

124 

2023-A126 

Drs. DIFRIADI Hadir 16/08/2023 08:28 

Anggota DPR RI 

125 

2023-A127 

G. BUDISATRIO DJIWANDONO Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

126 

2023-A128 

Dr. SUPRATMAN ANDI AGTAS, SH,.MH Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

127 

2023-A129 

Dr. H. AZIKIN SOLTHAN, M.Si Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 

128 

2023-A130 

H. ANDI IWAN DARMAWAN ARAS, S.E. Hadir 16/08/2023 10:03 

Anggota DPR RI 

129 

2023-A131 

Ir. H. LA TINRO LA TUNRUNG Ijin 16/08/2023 14:11 

Anggota DPR RI 

130 

2023-A132 

BAHTRA Hadir 16/08/2023 09:34 

Anggota DPR RI 

131 

2023-A133 

ELNINO M. HUSEIN MOHI, ST, M.Si Hadir 16/08/2023 10:10 

Anggota DPR RI 



132 

2023-A134 

Dra. Hj. RUSKATI ALI BAAL Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

133 

2023-A135 

HENDRIK LEWERISSA,S.H., LL.M. Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

134 

2023-A136 

YAN PERMENAS MANDENAS, S.Sos., M.Si Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

135 

2023-A137 

DR. SOFYAN TAN Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

136 

2023-A138 

H. IRMADI LUBIS Sakit 16/08/2023 09:47 

Anggota DPR RI 

137 

2023-A139 

SIHAR P.H SITORUS Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

138 

2023-A140 

TRIMEDYA PANJAITAN, SH, MH Hadir 16/08/2023 08:37 

Anggota DPR RI 

139 

2023-A141 

Drs. DJAROT SAIFUL HIDAYAT, M.S. Hadir 16/08/2023 09:27 

Anggota DPR RI 

140 

2023-A142 

DR. R. JUNIMART GIRSANG., SH., MBA., MH. Hadir 

Anggota DPR RI 

141 

2023-A143 

BOB ANDIKA MAMANA SITEPU, S.H. Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

142 

2023-A144 

IR. EFFENDI SIANIPAR Sakit 18/08/2023 13:49 

Anggota DPR RI 

143 

2023-A145 

MARSIAMAN SARAGIH, S.H. Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPR RI 

144 

2023-A146 

M. R. IHSAN YUNUS Hadir 16/08/2023 08:41 

Anggota DPR RI 

145 

2023-A147 

RIEZKY APRILIA, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

146 

2023-A148 

YULIAN GUNHAR, SH, MH Hadir 16/08/2023 09:26 

Anggota DPR RI 

147 

2023-A149 

HJ. ELVA HARTATI MURMAN, SIP, MM Hadir 16/08/2023 07:12 

Anggota DPR RI 

148 

2023-A150 

Drs. Hi. MUKHLIS BASRI Hadir 16/08/2023 09:02 

Anggota DPR RI 

149 

2023-A151 

SUDIN Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

150 

2023-A152 

Ir. H. ENDRO S YAHMAN, M.Sc. Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

151 

2023-A153 

ITET TRIDJAJATI SUMARIJANTO, MBA. Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

152 

2023-A154 

I KOMANG KOHERI, S.E. Hadir 16/08/2023 09:31 

Anggota DPR RI 

153 

2023-A155 

IR. RUDIANTO TJEN Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 



154 

2023-A156 

MAYJEN TNI MAR (PURN) STURMAN PANJAITAN, 
S.H. 

Hadir 16/08/2023 09:19 

Anggota DPR RI 

155 

2023-A157 

PUTRA NABABAN Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

156 

2023-A158 

SONDANG TIAR DEBORA TAMPUBOLON Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

157 

2023-A159 

IR. ERIKO SOTARDUGA B. P. S Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

158 

2023-A160 

MASINTON PASARIBU, SH Hadir 16/08/2023 09:37 

Anggota DPR RI 

159 

2023-A161 

Prof. (Assc) Dr. DARMADI DURIANTO, S.E., M.B.A. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

160 

2023-A162 

CHARLES HONORIS Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

161 

2023-A163 

Dr. EFFENDI MS SIMBOLON Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

162 

2023-A164 

JUNICO BP SIAHAAN Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

163 

2023-A165 

H. YADI SRIMULYADI Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

164 

2023-A166 

DIAH PITALOKA, S.Sos., M.Si Hadir 16/08/2023 07:53 

Anggota DPR RI 

165 

2023-A167 

dr. RIBKA TJIPTANING PROLETARIYATI, A.AK Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

166 

2023-A168 

ADIAN YUNUS YUSAK NAPITUPULU 

Anggota DPR RI 

167 

2023-A169 

SUKUR H NABABAN, ST Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPR RI 

168 

2023-A170 

RIEKE DIAH PITALOKA Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 

169 

2023-A171 

ONO SURONO, ST Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

170 

2023-A172 

SELLY ANDRIANY GANTINA, A.Md. Hadir 16/08/2023 08:03 

Anggota DPR RI 

171 

2023-A173 

Dr. H. HASANUDDIN, SE, MM Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

172 

2023-A174 

Dr. H. SUTRISNO, S.E., M.Si. Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

173 

2023-A175 

Drs. MUHAMAD NURDIN, M.M. Hadir 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

174 

2023-A176 

DONY MARYADI OEKON Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 

175 

2023-A177 

TUTI N. ROOSDIONO Hadir 16/08/2023 09:02 

Anggota DPR RI 



176 

2023-A178 

MOCHAMAD HERVIANO 

Anggota DPR RI 

177 

2023-A179 

GILANG DHIELAFARAREZ, S.H., LL.M. Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

178 

2023-A180 

H. MUSTHOFA Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

179 

2023-A181 

Dr. EVITA NURSANTY, M.Sc Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

180 

2023-A182 

Dr. H. EDY WURYANTO, S.KP., M.Kep. Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPR RI 

181 

2023-A183 

RIYANTA, SH. Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

182 

2023-A184 

IR. BAMBANG WURYANTO, MBA Ijin 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

183 

2023-A185 

AGUSTINA WILUJENG PRAMESTUTI Hadir 16/08/2023 09:12 

Anggota DPR RI 

184 

2023-A186 

PARYONO, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:29 

Anggota DPR RI 

185 

2023-A187 

DOLFIE O.F.P. Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPR RI 

186 

2023-A188 

Dr. (H.C.) PUAN MAHARANI Hadir 16/08/2023 07:10 

Anggota DPR RI 

187 

2023-A189 

ARIA BIMA Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

188 

2023-A190 

RAHMAD HANDOYO, S.Pi., M.M. Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

189 

2023-A191 

MUCHAMAD NABIL HAROEN, S.Pd., M.Hum. Hadir 16/08/2023 09:45 

Anggota DPR RI 

190 

2023-A192 

Ir. SUDJADI Hadir 16/08/2023 09:26 

Anggota DPR RI 

191 

2023-A193 

VITA ERVINA, SE., MBA. Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPR RI 

192 

2023-A194 

Drs. UTUT ADIANTO Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

193 

2023-A195 

Drs. H. HERU SUDJATMOKO, M.Si. 

Anggota DPR RI 

194 

2023-A196 

ADISATRYA SURYO SULISTO Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

195 

2023-A197 

H. SUNARNA, SE., M.HUM. Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

196 

2023-A198 

PARAMITHA WIDYA KUSUMA, S.E. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

197 

2023-A199 

Dr. Ir. HARRIS TURINO, M.Si., MM. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPR RI 

198 2023-A200 Dr. DEWI ARYANI, M.Si Hadir 16/08/2023 09:01 



Anggota DPR RI 

199 

2023-A201 

Prof. Dr. HENDRAWAN SUPRATIKNO Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPR RI 

200 

2023-A202 

DEDE INDRA PERMANA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:04 

Anggota DPR RI 

201 

2023-A203 

MY ESTI WIJAYATI Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

202 

2023-A204 

Drs. H. MOHAMMAD IDHAM SAMAWI Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPR RI 

203 

2023-A205 

PUTI GUNTUR SOEKARNO, S.IP. Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

204 

2023-A206 

BAMBANG DH Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

205 

2023-A207 

INDAH KURNIAWATI, S.E., M.M Hadir 16/08/2023 09:19 

Anggota DPR RI 

206 

2023-A208 

dr. H. MUFTI A.N. ANAM Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

207 

2023-A209 

SONNY T. DANAPARAMITA Hadir 16/08/2023 09:38 

Anggota DPR RI 

208 

2023-A210 

ARIF WIBOWO 

Anggota DPR RI 

209 

2023-A211 

UMAR BASHOR Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

210 

2023-A212 

KRISDAYANTI Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

211 

2023-A213 

Dr. Ahmad Basarah Hadir 16/08/2023 07:43 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

212 

2023-A214 

Ir. ANDREAS EDDY SUSETYO, MM Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

213 

2023-A215 

GURUH SUKARNO PUTRA, SAP Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

214 

2023-A216 

H. ARTERIA DAHLAN, S.T., S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:31 

Anggota DPR RI 

215 

2023-A217 

Drs. SRI RAHAYU Hadir 16/08/2023 08:17 

Anggota DPR RI 

216 

2023-A218 

INA AMMANIA Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

217 

2023-A219 

JOHAN BUDI SAPTO PRIBOWO Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

218 

2023-A220 

Ir. MINDO SIANIPAR Hadir 16/08/2023 08:28 

Anggota DPR RI 

219 

2023-A221 

HJ. SADARESTUWATI, S.P., M.MA. Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPR RI 

220 

2023-A222 

H. ABIDIN FIKRI, SH., MH Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 



221 

2023-A223 

H. NASYIRUL FALAH AMRU, SE Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

222 

2023-A224 

MH. SAID ABDULLAH Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPR RI 

223 

2023-A225 

MOCHAMMAD HASBI ASYIDIKI JAYABAYA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:32 

Anggota DPR RI 

224 

2023-A226 

ICHSAN SOELISTIO Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

225 

2023-A227 

RANO KARNO, S.IP Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

226 

2023-A228 

MARINUS GEA, SE, M.AK Hadir 16/08/2023 09:41 

Anggota DPR RI 

227 

2023-A229 

ST. ANANTA WAHANA, S.H. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPR RI 

228 

2023-A230 

Drs. I MADE URIP, M.Si Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPR RI 

229 

2023-A231 

I G. N. KESUMA KELAKAN, S.T., M.Si 

Anggota DPR RI 

230 

2023-A232 

I NYOMAN PARTA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPR RI 

231 

2023-A233 

I WAYAN SUDIRTA, S.H. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

232 

2023-A234 

I GUSTI AGUNG RAI WIJAYA, SE, MM Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

233 

2023-A235 

I KETUT KARIYASA ADNYANA, S.P. 

Anggota DPR RI 

234 

2023-A236 

H. RACHMAT HIDAYAT, S.H. Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPR RI 

235 

2023-A237 

Dr. ANDREAS HUGO PAREIRA Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

236 

2023-A238 

HERMAN HERRY 

Anggota DPR RI 

237 

2023-A239 

YOHANIS FRANSISKUS LEMA, S.IP., M.Si Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPR RI 

238 

2023-A240 

Drs. CORNELIS, M.H. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

239 

2023-A241 

MARIA LESTARI, S.Pd. Hadir 16/08/2023 08:28 

Anggota DPR RI 

240 

2023-A242 

LASARUS, S.Sos, M.Si Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

241 

2023-A243 

KRISANTUS KURNIAWAN, S.IP., M.Si 

Anggota DPR RI 

242 

2023-A244 

Dr. Ir. WILLY MIDEL YOSEPH, M.M. Hadir 16/08/2023 08:28 

Anggota DPR RI 

243 2023-A245 H. AGUSTIAR SABRAN, S.Kom.



Anggota DPR RI 

244 

2023-A246 

H. M. RIFQINIZAMY KARSAYUDA Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

245 

2023-A247 

NOVRI OMPUSUNGU, SH. Hadir 16/08/2023 09:19 

Anggota DPR RI 

246 

2023-A248 

Hj. AIDA MUSLIMAH, SE. Hadir 16/08/2023 08:46 

Anggota DPR RI 

247 

2023-A249 

H. SAFARUDDIN Hadir 16/08/2023 08:37 

Anggota DPR RI 

248 

2023-A250 

ISMAIL THOMAS, S.H., M.Si 

Anggota DPR RI 

249 

2023-A251 

Ir. DEDDY YEVRI HANTERU SITORUS, M.A. Hadir 16/08/2023 09:12 

Anggota DPR RI 

250 

2023-A252 

Dra. ADRIANA CHARLOTTE DONDOKAMBEY, M.Si Hadir 16/08/2023 09:04 

Anggota DPR RI 

251 

2023-A253 

DJENRI ALTING KEINTEM, S.H., M.H. 

Anggota DPR RI 

252 

2023-A254 

VANDA SARUNDAJANG Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

253 

2023-A255 

MATINDAS J RUMAMBI, S.Sos 

Anggota DPR RI 

254 

2023-A256 

H. RIDWAN ANDI WITTIRI, SH Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

255 

2023-A257 

Drs. H. SAMSU NIANG, M. Pd. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

256 

2023-A258 

SARCE BANDASO TANDIASIK, S.H. Sakit 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

257 

2023-A259 

Ir. HUGUA Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

258 

2023-A260 

H. ARWAN M. ARAS T, S.Kom

Anggota DPR RI 

259 

2023-A261 

MERCY CHRIESTY BARENDS, ST Hadir 16/08/2023 09:02 

Anggota DPR RI 

260 

2023-A262 

IRINE YUSIANA ROBA PUTRI, S.SOS, 
MComn&MediaST 

Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

261 

2023-A263 

KOMARUDIN WATUBUN, SH, MH Hadir 16/08/2023 08:21 

Anggota DPR RI 

262 

2023-A264 

HARVEY B. MALAIHOLLO Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

263 

2023-A265 

H.M. SALIM FAKHRY, S.E., M.M. Ijin 18/08/2023 14:17 

Anggota DPR RI 

264 

2023-A266 

ILHAM PANGESTU 

Anggota DPR RI 

265 2023-A267 MEUTYA VIADA HAFID Hadir 16/08/2023 09:12 



Anggota DPR RI 

266 

2023-A268 

LAMHOT SINAGA Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

267 

2023-A269 

DELIA PRATIWI BR. SITEPU, S.H. Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

268 

2023-A270 

H. AHMAD DOLI KURNIA TANDJUNG Hadir 16/08/2023 08:22 

Anggota DPR RI 

269 

2023-A271 

Drs. H. DARUL SISKA Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

270 

2023-A272 

H. JOHN KENEDY AZIS, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

271 

2023-A273 

Ir. H. ARSYADJULIANDI RACHMAN, M.B.A. Hadir 16/08/2023 08:36 

Anggota DPR RI 

272 

2023-A274 

Ir. H.M. IDRIS LAENA, M.H. Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

273 

2023-A275 

H. HASAN BASRI AGUS Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPR RI 

274 

2023-A276 

Hj. SANIATUL LATIVA, SE., M.M. Hadir 16/08/2023 09:46 

Anggota DPR RI 

275 

2023-A277 

Drs. H. KAHAR MUZAKIR Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

276 

2023-A279 

BOBBY ADHITYO RIZALDI, S.E., Ak., M.B.A., C.F.E. Hadir 16/08/2023 08:38 

Anggota DPR RI 

277 

2023-A280 

MOHAMMAD SALEH, S.E. Ijin 18/08/2023 14:18 

Anggota DPR RI 

278 

2023-A281 

H. LODEWIJK F. PAULUS Hadir 16/08/2023 07:10 

Anggota DPR RI 

279 

2023-A282 

Drs. H. RISWAN TONY DK Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

280 

2023-A283 

Ir. HANAN A. ROZAK, M.S. 

Anggota DPR RI 

281 

2023-A284 

BAMBANG PATIJAYA, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

282 

2023-A285 

CEN SUI LAN Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

283 

2023-A286 

CHRISTINA ARYANI, S.E., S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

284 

2023-A287 

NURUL ARIFIN Hadir 16/08/2023 09:12 

Anggota DPR RI 

285 

2023-A288 

Ir. H. ANANG SUSANTO, M.Si. 

Anggota DPR RI 

286 

2023-A289 

Dr. TB. H. ACE HASAN SYADZILY, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:22 

Anggota DPR RI 

287 2023-A290 Ir. BUDHY SETIAWAN, M.Si. Sakit 18/08/2023 14:18 



Anggota DPR RI 

288 

2023-A291 

Hj. DEWI ASMARA, S.H.,M.H. Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

289 

2023-A292 

RAVINDRA AIRLANGGA, M.S. Hadir 16/08/2023 08:03 

Anggota DPR RI 

290 

2023-A293 

Dra. WENNY HARYANTO, S.H. Hadir 16/08/2023 09:37 

Anggota DPR RI 

291 

2023-A294 

DEDI MULYADI, S.H. 

Anggota DPR RI 

292 

2023-A295 

PUTERI ANETTA KOMARUDIN, B.Com. Hadir 16/08/2023 09:06 

Anggota DPR RI 

293 

2023-A296 

BAMBANG HERMANTO, SE. Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPR RI 

294 

2023-A297 

DAVE AKBARSHAH FIKARNO LAKSONO, M.E. Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

295 

2023-A298 

Hj. ITJE SITI DEWI KURAESIN, S.Sos., M.M. Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

296 

2023-A299 

Drs. AGUN GUNANDJAR SUDARSA, Bc.IP., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

297 

2023-A300 

H. FERDIANSYAH, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

298 

2023-A301 

Dr. H. A. MUJIB ROHMAT, M.H. Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

299 

2023-A302 

NUSRON WAHID 

Anggota DPR RI 

300 

2023-A303 

H. FIRMAN SOEBAGYO Hadir 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

301 

2023-A304 

ENDANG MARIA ASTUTI, S.Ag., S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

302 

2023-A305 

H. SINGGIH JANURATMOKO, S.K.H., M.M. Hadir 16/08/2023 09:32 

Anggota DPR RI 

303 

2023-A306 

Ir. PANGGAH SUSANTO, M.M. Sakit 18/08/2023 14:18 

Anggota DPR RI 

304 

2023-A307 

H. BAMBANG SOESATYO, S.E., M.B.A. Hadir 16/08/2023 07:43 

Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

305 

2023-A308 

TETI ROHATININGSIH, S.Sos. Hadir 16/08/2023 08:29 

Anggota DPR RI 

306 

2023-A309 

DITO GANINDUTO Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

307 

2023-A310 

H. AGUNG WIDYANTORO, S.H, M.Si

Anggota DPR RI 

308 

2023-A311 

DONI AKBAR, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPR RI 

309 

2023-A312 

Drs. H.M. GANDUNG PARDIMAN, M.M. Ijin 18/08/2023 14:19 

Anggota DPR RI 



310 

2023-A313 

Dr. Ir. H. ADIES KADIR, S.H, M.Hum Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

311 

2023-A314 

H. MUKHAMAD MISBAKHUN, S.E., M.H. Hadir 16/08/2023 08:28 

Anggota DPR RI 

312 

2023-A315 

ZULFIKAR ARSE SADIKIN, S.IP., M.Si. Ijin 16/08/2023 08:24 

Anggota DPR RI 

313 

2023-A316 

H. MUHAMAD NUR PURNAMASIDI Hadir 16/08/2023 08:21 

Anggota DPR RI 

314 

2023-A317 

Ir. H.M. RIDWAN HISJAM Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

315 

2023-A318 

M. SARMUJI, SE., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPR RI 

316 

2023-A319 

Dr. H. ALI MUFTHI, S.Ag., M.Si. Ijin 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

317 

2023-A320 

M. YAHYA ZAINI, S.H. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 

318 

2023-A321 

Dra. Hj. HAENY RELAWATI RINI WIDYASTUTI, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

319 

2023-A322 

DYAH RORO ESTI, W.P., B.A., M.Sc. Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

320 

2023-A323 

MUHAMMAD ALI RIDHA Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

321 

2023-A324 

Hj. ADDE ROSI KHOERUNNISA, S.Sos., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

322 

2023-A325 

H. TUBAGUS HAERUL JAMAN, S.E. Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

323 

2023-A326 

H. ANDI ACHMAD DARA, S.E. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

324 

2023-A327 

GDE SUMARJAYA LINGGIH, S.E., M.A.P. Hadir 16/08/2023 08:46 

Anggota DPR RI 

325 

2023-A328 

A. A. BAGUS ADHI MAHENDRA PUTRA, M.H. Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

326 

2023-A329 

Ir. Hj. SARI YULIATI, M.T. Hadir 16/08/2023 08:37 

Anggota DPR RI 

327 

2023-A330 

MELCHIAS MARKUS MEKENG Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

328 

2023-A331 

EMANUEL MELKIADES LAKA LENA, S.Apt. Hadir 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

329 

2023-A332 

MAMAN ABDURRAHMAN, S.T Hadir 16/08/2023 09:37 

Anggota DPR RI 

330 

2023-A333 

Dr. Drs. ADRIANUS ASIA SIDOT, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:36 

Anggota DPR RI 

331 

2023-A334 

Drs. H. MUKHTARUDIN Hadir 16/08/2023 08:31 

Anggota DPR RI 



332 

2023-A335 

Drs. H. BAMBANG HERI PURNAMA, S.T., S.H., M.H. 

Anggota DPR RI 

333 

2023-A336 

H. HASNURYADI SULAIMAN, M.A.B. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPR RI 

334 

2023-A337 

RUDY MAS'UD, S.E. Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPR RI 

335 

2023-A338 

Dr. Ir. HETIFAH SJAIFUDIAN, MPP. Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPR RI 

336 

2023-A339 

ADRIAN JOPIE PARUNTU Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 

337 

2023-A340 

H. MUHIDIN MOHAMAD SAID Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

338 

2023-A341 

Drs. HAMKA B. KADY, M.S. Hadir 16/08/2023 08:31 

Anggota DPR RI 

339 

2023-A342 

H. ANDI RIO IDRIS PADJALANGI, S.H., M.Kn. Hadir 16/08/2023 09:54 

Anggota DPR RI 

340 

2023-A343 

SUPRIANSA, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

341 

2023-A344 

MUHAMMAD FAUZI, S.E. Hadir 16/08/2023 07:15 

Anggota DPR RI 

342 

2023-A345 

Ir. RIDWAN BAE Hadir 16/08/2023 08:37 

Anggota DPR RI 

343 

2023-A346 

Dra. Hj. IDAH SYAHIDAH RUSLI HABIBIE, M.H. Ijin 16/08/2023 08:24 

Anggota DPR RI 

344 

2023-A347 

ALIEN MUS Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPR RI 

345 

2023-A348 

TRIFENA M. TINAL, B.Sc. Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPR RI 

346 

2023-A349 

ROBERT JOPPY KARDINAL, S.A.B Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

347 

2023-A350 

PRANANDA SURYA PALOH Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

348 

2023-A351 

DELMERIA Hadir 16/08/2023 11:34 

Anggota DPR RI 

349 

2023-A352 

MARTIN MANURUNG, S.E., M.A. Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPR RI 

350 

2023-A353 

H. RUDI HARTONO BANGUN, S.E., M.A.P.

Anggota DPR RI 

351 

2023-A354 

Hj. LISDA HENDRAJONI, S.E., M.M.Tr. Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

352 

2023-A355 

HASBI ANSHORY, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

353 

2023-A356 

FAUZI H. AMRO, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPR RI 



354 

2023-A357 

IRMA SURYANI, SE. Ijin 18/08/2023 14:22 

Anggota DPR RI 

355 

2023-A358 

Hj. SRI KUSTINA Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

356 

2023-A359 

TAUFIK BASARI, S.H., S.Hum., L.L.M. Hadir 16/08/2023 07:33 

Anggota DPR RI 

357 

2023-A360 

Drs. H. TAMANURI, M.M. Hadir 16/08/2023 07:53 

Anggota DPR RI 

358 

2023-A361 

ZURISTYO FIRMADATA, S.E., M.M. Sakit 18/08/2023 14:23 

Anggota DPR RI 

359 

2023-A362 

Drs. H. NYAT KADIR Sakit 18/08/2023 14:23 

Anggota DPR RI 

360 

2023-A363 

H. AHMAD SAHRONI, S.E., M.I.Kom. Hadir 16/08/2023 08:41 

Anggota DPR RI 

361 

2023-A364 

MUHAMMAD FARHAN Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

362 

2023-A365 

RIAN FIRMANSYAH, S.Pd. 

Anggota DPR RI 

363 

2023-A366 

Drs. H. TJETJEP MUCHTAR SOLEH, M.M. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

364 

2023-A367 

SAAN MUSTOPA, M.Si Hadir 16/08/2023 09:12 

Anggota DPR RI 

365 

2023-A368 

SATORI, S.Pd.I., M.M. Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

366 

2023-A369 

Drs. FADHOLI Hadir 

Anggota DPR RI 

367 

2023-A370 

Lestari Moerdijat Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

368 

2023-A371 

Hj. SRI WULAN, S.E. Hadir 16/08/2023 09:50 

Anggota DPR RI 

369 

2023-A372 

EVA YULIANA, M.Si.  Hadir 

Anggota DPR RI 

370 

2023-A373 

SUGENG SUPARWOTO Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPR RI 

371 

2023-A374 

H. SUBARDI, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

372 

2023-A375 

MOH. HAERUL AMRI, SP. Hadir 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

373 

2023-A376 

AMINURROKHMAN, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

374 

2023-A377 

ACH. FADHIL MUZAKKI SYAH, S.Pd.I. Ijin 16/08/2023 10:40 

Anggota DPR RI 

375 

2023-A378 

H. CHARLES MEIKYANSYAH Ijin 16/08/2023 10:03 

Anggota DPR RI 

376 2023-A379 KRESNA DEWANATA PHROSAKH Hadir 16/08/2023 09:39 



Anggota DPR RI 

377 

2023-A380 

NURHADI, S.Pd. Hadir 16/08/2023 09:27 

Anggota DPR RI 

378 

2023-A381 

SRI WAHYUNI Ijin 18/08/2023 14:24 

Anggota DPR RI 

379 

2023-A382 

Drs. H. SOEHARTONO, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

380 

2023-A383 

WILLY ADITYA Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPR RI 

381 

2023-A384 

H. M. SYAMSUL LUTHFI, S.E., M.Si. Hadir 16/08/2023 09:44 

Anggota DPR RI 

382 

2023-A385 

JULIE SUTRISNO 

Anggota DPR RI 

383 

2023-A386 

Y JACKY ULY Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

384 

2023-A387 

RATU NGADU BONU WULLA, S.T. Sakit 16/08/2023 10:03 

Anggota DPR RI 

385 

2023-A388 

H. SYARIEF ABDULLAH ALKADRIE, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:24 

Anggota DPR RI 

386 

2023-A389 

YESSY MELANIA, S.E. Ijin 16/08/2023 10:25 

Anggota DPR RI 

387 

2023-A391 

Prof. Dr. AWANG FAROEK ISHAK, M.M. Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

388 

2023-A392 

ARKANATA AKRAM, S.T., B.E.(Hons)., M.Eng.Sc. Hadir 16/08/2023 09:39 

Anggota DPR RI 

389 

2023-A393 

FELLY ESTELITA RUNTUWENE, S.E. 

Anggota DPR RI 

390 

2023-A394 

HILLARY BRIGITTA LASUT, S.H., LLM. 

Anggota DPR RI 

391 

2023-A395 

AHMAD HI ALI Sakit 18/08/2023 14:25 

Anggota DPR RI 

392 

2023-A397 

drg. Hj. HASNAH SYAM, M.A.R.S. Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

393 

2023-A398 

RUSDI MASSE MAPPASESSU Sakit 18/08/2023 14:25 

Anggota DPR RI 

394 

2023-A399 

EVA STEVANY RATABA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:04 

Anggota DPR RI 

395 

2023-A400 

Dra. Hj. TINA NUR ALAM, M.M. Hadir 16/08/2023 08:09 

Anggota DPR RI 

396 

2023-A401 

RACHMAT GOBEL Hadir 16/08/2023 07:10 

Anggota DPR RI 

397 

2023-A402 

RATIH MEGASARI SINGKARRU, M.Sc. Hadir 16/08/2023 08:22 

Anggota DPR RI 

398 

2023-A403 

Ir. ABDULLAH TUASIKAL, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 



399 

2023-A404 

Dr. ACHMAD HATARI, S.E., M.Si. Sakit 16/08/2023 10:03 

Anggota DPR RI 

400 

2023-A405 

ROBERTH ROUW Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPR RI 

401 

2023-A406 

H. SULAEMAN L. HAMZAH Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPR RI 

402 

2023-A407 

INA ELISABETH KOBAK, S.T. Hadir 16/08/2023 08:24 

Anggota DPR RI 

403 

2023-A408 

RICO SIA Hadir 16/08/2023 08:48 

Anggota DPR RI 

404 

2023-A409 

RAFLI Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

405 

2023-A410 

H. MUHAMMAD NASIR DJAMIL, S.Ag., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:37 

Anggota DPR RI 

406 

2023-A411 

Ir. H. TIFATUL SEMBIRING Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

407 

2023-A412 

H. HIDAYATULLAH, SE. Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPR RI 

408 

2023-A413 

H. ISKAN QOLBA LUBIS Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

409 

2023-A414 

H. ANSORY SIREGAR Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

410 

2023-A415 

Dr. HERMANTO, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

411 

2023-A416 

Hj. NEVI ZUAIRINA Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

412 

2023-A417 

Drs. H. CHAIRUL ANWAR, Apt. 

Anggota DPR RI 

413 

2023-A418 

H. SYAHRUL AIDI MAAZAT, Lc., M.A. Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

414 

2023-A419 

H. MUSTAFA KAMAL, S.S. Hadir 16/08/2023 09:29 

Anggota DPR RI 

415 

2023-A420 

Dr. H. ALMUZZAMMIL YUSUF, M.Si Hadir 

Anggota DPR RI 

416 

2023-A421 

Dr. Ir. H. A. JUNAIDI AULY, M.M. Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPR RI 

417 

2023-A422 

Dr. H. MARDANI, M.Eng. Hadir 16/08/2023 09:27 

Anggota DPR RI 

418 

2023-A423 

Dr. Hj. ANIS BYARWATI, S.Ag., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:02 

Anggota DPR RI 

419 

2023-A424 

Dr. H.M. Hidayat Nur Wahid, M.A. Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

420 

2023-A425 

Dr. Hj. KURNIASIH MUFIDAYATI, M.Si Hadir 16/08/2023 08:02 

Anggota DPR RI 

421 2023-A426 Drs. H. ADANG DARADJATUN Hadir 16/08/2023 08:54 



Anggota DPR RI 

422 

2023-A427 

Hj. LEDIA HANIFA A., S.Si., M.Psi.T Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPR RI 

423 

2023-A428 

TEDDY SETIADI, S.I.Kom 

Anggota DPR RI 

424 

2023-A429 

Dipl. Ing. Hj. Diah Nurwitasari, M.I.Pol. Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

425 

2023-A430 

H. ECKY AWAL MUCHARAM Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 

426 

2023-A431 

Drh. H. SLAMET Hadir 16/08/2023 09:23 

Anggota DPR RI 

427 

2023-A432 

Dr. H. FAHMY ALAYDROES, MM., MEd. Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

428 

2023-A433 

MAHFUDZ ABDURRAHMAN, S.Sos 

Anggota DPR RI 

429 

2023-A434 

Hj. NUR AZIZAH TAMHID, B.A., M.A. Hadir 16/08/2023 09:34 

Anggota DPR RI 

430 

2023-A435 

AHMAD SYAIKHU 

Anggota DPR RI 

431 

2023-A436 

Dr. Hj. NETTY PRASETIYANI, M.Si Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPR RI 

432 

2023-A437 

H. NURHASAN ZAIDI Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

433 

2023-A438 

Dr. KH. SURAHMAN HIDAYAT, M.A. Hadir 16/08/2023 08:50 

Anggota DPR RI 

434 

2023-A439 

KH. TORIQ HIDAYAT, Lc. Hadir 16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

435 

2023-A441 

DRS. HAMID NOOR YASIN, MM. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

436 

2023-A442 

Dr. H. ABDUL KHARIS ALMASYHARI Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPR RI 

437 

2023-A443 

H. ROFIK HANANTO, SE.

Anggota DPR RI 

438 

2023-A444 

Dr. H. ABDUL FIKRI FAQIH Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPR RI 

439 

2023-A445 

Dr. H. SUKAMTA Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPR RI 

440 

2023-A446 

Ir. H. SIGIT SOSIANTOMO Hadir 16/08/2023 09:25 

Anggota DPR RI 

441 

2023-A447 

H. AMIN, Ak., MM. Hadir 16/08/2023 09:02 

Anggota DPR RI 

442 

2023-A448 

Dr. H. R. ACHMAD DIMYATI NATAKUSUMAH, S.H., 
M.H., M.SI.

Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPR RI 

443 2023-A449 Dr. H. JAZULI JUWAINI, MA. Hadir 16/08/2023 08:26 



Anggota DPR RI 

444 

2023-A450 

Dr. H. MULYANTO, M.Eng Hadir 16/08/2023 08:33 

Anggota DPR RI 

445 

2023-A451 

H. JOHAN ROSIHAN, ST. Hadir 16/08/2023 08:57 

Anggota DPR RI 

446 

2023-A452 

H. SURYADI JAYA PURNAMA, ST. Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

447 

2023-A453 

H. ALIFUDIN, SE., MM. Hadir 16/08/2023 09:27 

Anggota DPR RI 

448 

2023-A454 

HABIB ABOE BAKAR AL HABSY, SE. Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

449 

2023-A455 

KH. AUS HIDAYAT NUR Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

450 

2023-A456 

Hj. SAKINAH ALJUFRI, S.Ag. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

451 

2023-A457 

Dr. H. ANDI AKMAL PASLUDDIN SP., MM. Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

452 

2023-A458 

SAADIAH ULUPUTTY, ST. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPR RI 

453 

2023-A459 

Hj. ILLIZA SA'ADUDDIN DJAMAL, S.E. Hadir 16/08/2023 08:47 

Anggota DPR RI 

454 

2023-A460 

Drs. H. ANWAR IDRIS Ijin 16/08/2023 10:04 

Anggota DPR RI 

455 

2023-A461 

MUHAMMAD IQBAL, S.E., M.Com. 

Anggota DPR RI 

456 

2023-A462 

Dr. H. SYAMSURIZAL, S.E., M.M. 

Anggota DPR RI 

457 

2023-A463 

Hj. ELLY RACHMAT YASIN Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

458 

2023-A464 

ASEP A. MAOSHUL AFFANDY 

Anggota DPR RI 

459 

2023-A465 

HJ. NURHAYATI Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPR RI 

460 

2023-A466 

ROJIH 

Anggota DPR RI 

461 

2023-A467 

MOH. ARWANI THOMAFI Hadir 16/08/2023 09:22 

Anggota DPR RI 

462 

2023-A468 

K.H. MUSLICH ZAINAL ABIDIN Hadir 16/08/2023 09:34 

Anggota DPR RI 

463 

2023-A469 

H. Arsul Sani, S.H., M.Si. Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

464 

2023-A470 

SY. ANAS THAHIR Hadir 16/08/2023 09:11 

Anggota DPR RI 

465 

2023-A471 

EMA UMIYYATUL CHUSNAH 

Anggota DPR RI 



466 

2023-A472 

H. ACH BAIDOWI, S.Sos, MSi Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPR RI 

467 

2023-A473 

H.IIP MIFTAHUL CHOIRY, S.Pd.I Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

468 

2023-A474 

Dra. Hj. WARTIAH, M.Pd. 

Anggota DPR RI 

469 

2023-A475 

H. SYAIFULLAH TAMLIHA, S.PI., M.S. Hadir 16/08/2023 08:15 

Anggota DPR RI 

470 

2023-A476 

Dr. H.M. AMIR USKARA, M.Kes. Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPR RI 

471 

2023-A477 

Dr. H. MUH. ARAS, S.Pd., M.M. Hadir 16/08/2023 08:46 

Anggota DPR RI 

472 

2023-A478 

H. NAZARUDDIN DEK GAM Ijin 18/08/2023 14:54 

Anggota DPR RI 

473 

2023-A479 

MULFACHRI HARAHAP, SH.,MH Ijin 18/08/2023 14:54 

Anggota DPR RI 

474 

2023-A480 

Dr. SALEH PARTAONAN DAULAY, M.Ag., M.Hum, 
MA. 

Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 

475 

2023-A481 

NASRIL BAHAR, SE Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

476 

2023-A482 

ATHARI GHAUTHI ARDI Sakit 18/08/2023 14:55 

Anggota DPR RI 

477 

2023-A483 

H. MHD. ASLI CHAIDIR, SH Sakit 18/08/2023 14:55 

Anggota DPR RI 

478 

2023-A484 

Drs. H. GUSPARDI GAUS, M.Si Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPR RI 

479 

2023-A485 

DR. H. JON ERIZAL, SE., MBA Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

480 

2023-A486 

H. A. BAKRI HM, SE Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

481 

2023-A487 

Ir H. ACHMAD HAFISZ TOHIR Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPR RI 

482 

2023-A488 

HANNA GAYATRI, SH Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

483 

2023-A489 

Hj. DEWI CORYATI, M. Si Hadir 16/08/2023 09:13 

Anggota DPR RI 

484 

2023-A490 

KHAIRUL MUHTAR, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

485 

2023-A491 

Ir. ALIMIN ABDULLAH Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPR RI 

486 

2023-A492 

Dr. H. ASMAN ABNUR, SE., M.Si Hadir 16/08/2023 08:36 

Anggota DPR RI 

487 

2023-A493 

EKO HENDRO PURNOMO, S.Sos Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPR RI 



488 

2023-A494 

DIAN ISTIQOMAH Hadir 16/08/2023 08:46 

Anggota DPR RI 

489 

2023-A495 

AHMAD NAJIB QODRATULLAH, SE Ijin 18/08/2023 14:56 

Anggota DPR RI 

490 

2023-A496 

H. EDDY SOEPARNO Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 

491 

2023-A497 

Hj. DESY RATNASARI, M.Si., M.Psi Ijin 18/08/2023 14:56 

Anggota DPR RI 

492 

2023-A498 

PRIMUS YUSTISIO, SE Ijin 18/08/2023 14:56 

Anggota DPR RI 

493 

2023-A499 

Hj. INTAN FAUZI, S.H., LL.M Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPR RI 

494 

2023-A500 

DAENG MUHAMMAD, SE., M. Si Sakit 18/08/2023 14:56 

Anggota DPR RI 

495 

2023-A501 

Hj. FARAH PUTERI NAHLIA, M.Sc. Hadir 16/08/2023 08:07 

Anggota DPR RI 

496 

2023-A502 

HAERUDIN, S.Ag., MH Hadir 16/08/2023 10:12 

Anggota DPR RI 

497 

2023-A503 

Ir. IBNU MAHMUD BILALLUDIN Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

498 

2023-A504 

H. SUNGKONO Sakit 18/08/2023 14:57 

Anggota DPR RI 

499 

2023-A505 

Ir. H. AHMAD RIZKI SADIG, M.Si Hadir 16/08/2023 09:01 

Anggota DPR RI 

500 

2023-A506 

ABDUL HAKIM BAFAGIH Ijin 18/08/2023 14:57 

Anggota DPR RI 

501 

2023-A507 

Prof. Dr. ZAINUDDIN MALIKI, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

502 

2023-A508 

SLAMET ARIYADI, S. Psi Hadir 16/08/2023 09:31 

Anggota DPR RI 

503 

2023-A509 

H. YANDRI SUSANTO, S.Pt Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

504 

2023-A510 

H. MUHAMMAD RIZAL, SH. M.Si Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

505 

2023-A511 

H. MUHAMMAD SYAFRUDIN, ST., MM Hadir 16/08/2023 08:14 

Anggota DPR RI 

506 

2023-A512 

AHMAD YOHAN, M.Si Ijin 18/08/2023 14:57 

Anggota DPR RI 

507 

2023-A513 

H. BOYMAN HARUN, SH Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

508 

2023-A514 

PANGERAN KHAIRUL SALEH 

Anggota DPR RI 

509 

2023-A515 

SARIFUDDIN SUDDING, SH., MH Hadir 16/08/2023 08:17 

Anggota DPR RI 

510 2023-A516 Drs. H. ASHABUL KAHFI, M.Ag Sakit 18/08/2023 15:00 



Anggota DPR RI 

511 

2023-A517 

Dr. Ir. Hj. ANDI YULIANI PARIS, M. Sc Hadir 16/08/2023 07:53 

Anggota DPR RI 

512 

2023-A518 

MITRA FAKHRUDDIN MB, SP Sakit 18/08/2023 15:01 

Anggota DPR RI 

513 

2023-A519 

FACHRY PAHLEVI KONGGOASA, SE Hadir 16/08/2023 09:22 

Anggota DPR RI 

514 

2023-A520 

PAULUS UBRUANGGE Ijin 18/08/2023 15:01 

Anggota DPR RI 

515 

2023-A521 

MESAKH MIRIN Sakit 18/08/2023 15:02 

Anggota DPR RI 

516 

2023-A522 

H. Teuku Riefky Harsya Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

517 

2023-A523 

Muslim, S.H.I., M.M. Hadir 16/08/2023 09:53 

Anggota DPR RI 

518 

2023-A524 

Drs. Hendrik H. Sitompul, MM. Hadir 16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

519 

2023-A525 

Ir. ONGKU P. HASIBUAN, M.M. Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

520 

2023-A526 

DR. Hinca IP Panjaitan XIII, S.H., M.H., ACCS. Hadir 

Anggota DPR RI 

521 

2023-A527 

H. Darizal Basir, S.Sos., MBA. Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPR RI 

522 

2023-A528 

Rezka Oktoberia Hadir 16/08/2023 09:18 

Anggota DPR RI 

523 

2023-A529 

Drs. H. Achmad, M.Si. Ijin 16/08/2023 10:51 

Anggota DPR RI 

524 

2023-A530 

Muhammad Nasir, S.H. Hadir 16/08/2023 09:28 

Anggota DPR RI 

525 

2023-A531 

Drs. H. Zulfikar Achmad Hadir 16/08/2023 09:47 

Anggota DPR RI 

526 

2023-A532 

Ir. H. Ishak Mekki , M.M. 

Anggota DPR RI 

527 

2023-A533 

H. Wahyu Sanjaya, S.E. Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPR RI 

528 

2023-A534 

H. Zulkifli Anwar Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPR RI 

529 

2023-A535 

Marwan Cik Asan Hadir 16/08/2023 09:42 

Anggota DPR RI 

530 

2023-A536 

Hj. Melani Leimena Suharli Hadir 16/08/2023 08:32 

Anggota DPR RI 

531 

2023-A537 

H. Santoso, S.H. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

532 

2023-A538 

H. Agung Budi Santoso, S.H., M.M. Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 



533 

2023-A539 

Dr. Dede Yusuf Macan Effendi, S.T., M.I.Pol. Hadir 16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

534 

2023-A540 

Dr. Sjarifuddin Hasan S.E., M.M., M.B.A. Hadir 16/08/2023 07:44 

Wakil Ketua MPR RI / Anggota DPR RI 

535 

2023-A541 

H. Mohamad Muraz, S.H., M.M. Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPR RI 

536 

2023-A542 

H. Anton Sukartono Suratto, M.Si. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

537 

2023-A543 

Hj. Vera Febyanthy, M.Si. Hadir 16/08/2023 09:12 

Anggota DPR RI 

538 

2023-A544 

DR. Ir. H. E. Herman Khaeron, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPR RI 

539 

2023-A545 

Linda Megawati, S.E., M.Si Hadir 16/08/2023 08:21 

Anggota DPR RI 

540 

2023-A546 

H. Didi Irawadi Syamsuddin, SH., LL.M Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPR RI 

541 

2023-A547 

Dr. Hj. Siti Mufatahah, Psi., MBA. Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPR RI 

542 

2023-A548 

A.S. Sukawijaya Sakit 16/08/2023 10:18 

Anggota DPR RI 

543 

2023-A549 

Harmusa Oktaviani, S.E. Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

544 

2023-A550 

Bramantyo Suwondo, M.M.IR. Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

545 

2023-A551 

Lasmi Indaryani, S E. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPR RI 

546 

2023-A552 

Wastam Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

547 

2023-A553 

Dra. Lucy Kurniasari Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPR RI 

548 

2023-A554 

Dr. Edhie Baskoro Yudhoyono, M.Sc. Hadir 16/08/2023 09:37 

Anggota DPR RI 

549 

2023-A555 

Sartono Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

550 

2023-A556 

Drs. H. Guntur Sasono, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:11 

Anggota DPR RI 

551 

2023-A557 

Dr. Didik Mukrianto, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPR RI 

552 

2023-A558 

Debby Kurniawan, S.Kom. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPR RI 

553 

2023-A559 

H. Hasani Bin Zuber, S.IP. Ijin 16/08/2023 08:25 

Anggota DPR RI 

554 

2023-A560 

Rizki Aulia Rahman Natakusumah, M.Sc. 

Anggota DPR RI 

555 2023-A561 Hj. Nur'aeni, S.Sos., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:44 



Anggota DPR RI 

556 

2023-A562 

Zulfikar Hamonangan, S.H. Sakit 18/08/2023 14:51 

Anggota DPR RI 

557 

2023-A563 

Putu Supadma Rudana, MBA. Hadir 16/08/2023 09:37 

Anggota DPR RI 

558 

2023-A564 

Dr. Ir. Nanang Samodra KA, M.Sc. Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPR RI 

559 

2023-A565 

DR. Benny Kabur Harman, S.H. Hadir 16/08/2023 08:41 

Anggota DPR RI 

560 

2023-A566 

Anita Jacob Gah, S.E 

Anggota DPR RI 

561 

2023-A567 

Bambang Purwanto, S.ST., M.H. Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPR RI 

562 

2023-A568 

Dr. H. Irwan, S.IP., M.IP. Hadir 16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

563 

2023-A569 

Hasan Saleh 

Anggota DPR RI 

564 

2023-A570 

Anwar Hafid Hadir 16/08/2023 08:43 

Anggota DPR RI 

565 

2023-A571 

Hj. Aliyah Mustika Ilham, S.E. Hadir 16/08/2023 09:04 

Anggota DPR RI 

566 

2023-A572 

Muhammad Dhevy Bijak Ijin 18/08/2023 14:53 

Anggota DPR RI 

567 

2023-A573 

Rusda Mahmud Ijin 16/08/2023 08:26 

Anggota DPR RI 

568 

2023-A574 

DR. H. Suhardi Duka, M.M. Hadir 16/08/2023 09:35 

Anggota DPR RI 

569 

2023-A575 

Willem Wandik Hadir 16/08/2023 09:22 

Anggota DPR RI 

570 

2023-B001 

H. SUDIRMAN, S.Pd.I. Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPD RI 

571 

2023-B002 

H. M. FADHIL RAHMI, Lc.,MA Hadir 16/08/2023 10:13 

Anggota DPD RI 

572 

2023-B003 

H. FACHRUL RAZI, M.I.P. Hadir 16/08/2023 09:46 

Anggota DPD RI 

573 

2023-B004 

Dr. Ir. H. ABDULLAH PUTEH, M.Si. Hadir 16/08/2023 09:21 

Anggota DPD RI 

574 

2023-B006 

Dr. H. DEDI ISKANDAR BATUBARA, S.Sos., S.H., 
M.SP.,CIRCB.,CWC.

Hadir 16/08/2023 09:15 

Anggota DPD RI 

575 

2023-B007 

KH. MUHAMMAD NUH, M.SP. Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPD RI 

576 

2023-B008 

Dr. BADIKENITA BR SITEPU, S.E., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:42 

Anggota DPD RI 

577 2023-B009 Hj. EMMA YOHANNA Hadir 16/08/2023 08:33 



Anggota DPD RI 

578 

2023-B010 

H. MUSLIM M YATIM, Lc., M.M. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPD RI 

579 

2023-B011 

Dr. H. ALIRMAN SORI, S.H, M.Hum., M.M. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPD RI 

580 

2023-B012 

H. LEONARDY HARMAINY Dt. BANDARO BASA,
S.IP., M.H.

Hadir 16/08/2023 09:28 

Anggota DPD RI 

581 

2023-B013 

Dr. Hj. INTSIAWATI AYUS, S.H., M.H. 

Anggota DPD RI 

582 

2023-B014 

H. EDWIN PRATAMA PUTRA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPD RI 

583 

2023-B015 

Dr. MISHARTI, S.Ag., M.Si. Hadir 16/08/2023 09:40 

Anggota DPD RI 

584 

2023-B016 

Dr. (H.C.) H. MUHAMMAD GAZALI, Lc. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPD RI 

585 

2023-B017 

RIA MAYANG SARI, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPD RI 

586 

2023-B018 

H. M. SYUKUR, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 08:38 

Anggota DPD RI 

587 

2023-B019 

Dra. Hj. ELVIANA, M.Si. Hadir 16/08/2023 09:14 

Anggota DPD RI 

588 

2023-B020 

H. M. SUM INDRA, S.E., MMSI. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPD RI 

589 

2023-B021 

Hj. EVA SUSANTI, SE Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPD RI 

590 

2023-B022 

AMALIAH, S.KG. M.B.A. Hadir 16/08/2023 08:41 

Anggota DPD RI 

591 

2023-B023 

JIALYKA MAHARANI,S.IKOM. Hadir 16/08/2023 08:16 

Anggota DPD RI 

592 

2023-B024 

HJ. ARNIZA NILAWATI, S.E., M.M. 

Anggota DPD RI 

593 

2023-B025 

SULTAN BACHTIAR NAJAMUDIN, S.Sos., M.Si. Hadir 16/08/2023 07:18 

Anggota DPD RI 

594 

2023-B026 

H. AHMAD KANEDI, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPD RI 

595 

2023-B027 

Hj. RIRI DAMAYANTI JOHN LATIEF, S.Psi., M.M. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPD RI 

596 

2023-B028 

Dra. ENI KHAIRANI, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:31 

Anggota DPD RI 

597 

2023-B029 

dr. JIHAN NURLELA, M.M. Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPD RI 

598 

2023-B030 

KH. Ir. ABDUL HAKIM, M.M. Hadir 16/08/2023 08:39 

Anggota DPD RI 

599 2023-B031 Drs. Hi. AHMAD BASTIAN SY Hadir 16/08/2023 09:11 



Anggota DPD RI 

600 

2023-B032 

Dr. H. BUSTAMI ZAINUDIN, S.Pd., M.H. Hadir 16/08/2023 08:25 

Anggota DPD RI 

601 

2023-B033 

Ir. H. DARMANSYAH HUSEIN Hadir 16/08/2023 08:35 

Anggota DPD RI 

602 

2023-B034 

Ust. H. ZUHRI M. SYAZALI, Lc.MA. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPD RI 

603 

2023-B035 

ALEXANDER FRANSISCUS 

Anggota DPD RI 

604 

2023-B037 

Ir. H. RIA SAPTARIKA, M.Eng Hadir 16/08/2023 09:05 

Anggota DPD RI 

605 

2023-B038 

H. DHARMA SETIAWAN

Anggota DPD RI 

606 

2023-B039 

HARIPINTO TANUWIDJAJA Hadir 16/08/2023 08:48 

Anggota DPD RI 

607 

2023-B040 

Dr. RICHARD HAMONANGAN PASARIBU, B.Sc., 
M.Sc.

Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPD RI 

608 

2023-B041 

Prof. Dr. H. JIMLY ASSHIDDIQIE, S.H. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPD RI 

609 

2023-B043 

FAHIRA IDRIS, S.E., M.H. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPD RI 

610 

2023-B044 

Prof. DR. H. SYLVIANA MURNI S.H., M.Si Hadir 16/08/2023 08:40 

Anggota DPD RI 

611 

2023-B045 

AA ONI SUWARMAN Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPD RI 

612 

2023-B046 

K.H. AMANG SYAFRUDIN, Lc., M.M. Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPD RI 

613 

2023-B047 

H. ASEP HIDAYAT, S.Ag.

Anggota DPD RI 

614 

2023-B048 

Dra. Ir. Hj. ENI SUMARNI, M.Kes. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPD RI 

615 

2023-B049 

DENTY EKA WIDI PRATIWI, S.E., M.H. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPD RI 

616 

2023-B050 

CASYTHA A. KATHMANDU, S.E., M.Fin. Hadir 16/08/2023 09:17 

Anggota DPD RI 

617 

2023-B051 

Ir. H. BAMBANG SUTRISNO, M.M. Hadir 16/08/2023 09:42 

Anggota DPD RI 

618 

2023-B052 

Dr. ABDUL KHOLIK, SH., M.Si. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPD RI 

619 

2023-B053 

GUSTI KANJENG RATU HEMAS 

Anggota DPD RI 

620 

2023-B054 

Dr. H. HILMY MUHAMMAD, M.A. 

Anggota DPD RI 

621 2023-B055 MUHAMMAD AFNAN HADIKUSUMO 



Anggota DPD RI 

622 

2023-B056 

H. CHOLID MAHMUD, M.T.

Anggota DPD RI 

623 

2023-B057 

EVI ZAINAL ABIDIN Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPD RI 

624 

2023-B058 

Ir. H. AA LANYALLA MAHMUD MATTALITTI, M.HP. Hadir 16/08/2023 07:18 

Anggota DPD RI 

625 

2023-B059 

AA. AHMAD NAWARDI, S.Ag. Hadir 16/08/2023 08:25 

Anggota DPD RI 

626 

2023-B060 

ADILLA AZIS, S.E. Hadir 16/08/2023 08:49 

Anggota DPD RI 

627 

2023-B061 

ANDIARA APRILIA HIKMAT, S.I.KOM. Hadir 16/08/2023 09:08 

Anggota DPD RI 

628 

2023-B062 

Dr. HABIB ALI ALWI, M.S.I Hadir 16/08/2023 09:03 

Anggota DPD RI 

629 

2023-B063 

H. ABDI SUMAITHI Hadir 16/08/2023 09:16 

Anggota DPD RI 

630 

2023-B064 

Dr. H. TB. M. ALI RIDHO AZHARI, S.H., M.I.Kom. Hadir 16/08/2023 09:28 

Anggota DPD RI 

631 

2023-B065 

Dr. SHRI I.G.N ARYA WEDAKARNA MWS, 
S.E(M.TRU)., M.Si.

Hadir 16/08/2023 08:52 

Anggota DPD RI 

632 

2023-B066 

Dr. MADE MANGKU PASTIKA, M.M. Hadir 16/08/2023 08:36 

Anggota DPD RI 

633 

2023-B067 

ANAK AGUNG GDE AGUNG, S.H. Hadir 16/08/2023 08:03 

Anggota DPD RI 

634 

2023-B068 

H. BAMBANG SANTOSO, M.A. Hadir 16/08/2023 08:56 

Anggota DPD RI 

635 

2023-B069 

EVI APITA MAYA, SH., M.Kn. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPD RI 

636 

2023-B070 

Ir. H. ACHMAD SUKISMAN AZMY, M.Hum. Hadir 16/08/2023 08:11 

Anggota DPD RI 

637 

2023-B071 

TGH. IBNU HALIL, S.Ag., M.Pd.i Hadir 16/08/2023 08:45 

Anggota DPD RI 

638 

2023-B072 

H. LALU SUHAIMI ISMY Hadir 16/08/2023 08:11 

Anggota DPD RI 

639 

2023-B073 

HILDA MANAFE, SE., MM. 

Anggota DPD RI 

640 

2023-B074 

dr. ASYERA WUNDALERO Hadir 16/08/2023 09:52 

Anggota DPD RI 

641 

2023-B075 

ANGELIUS WAKE KAKO, S.Pd., M.Si. Hadir 16/08/2023 09:28 

Anggota DPD RI 

642 

2023-B076 

Ir. ABRAHAM LIYANTO 

Anggota DPD RI 

643 2023-B077 Drs. CHRISTIANDY SANJAYA, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:59 



Anggota DPD RI 

644 

2023-B078 

MARIA GORETI, S.Sos, M.Si. Hadir 16/08/2023 08:54 

Anggota DPD RI 

645 

2023-B079 

Hj. ERLINAWATI, S.H., M.AP. Hadir 16/08/2023 09:38 

Anggota DPD RI 

646 

2023-B080 

H. SUKIRYANTO, S.Ag. Hadir 16/08/2023 08:55 

Anggota DPD RI 

647 

2023-B081 

Dr. AGUSTIN TERAS NARANG, S.H. Hadir 16/08/2023 08:38 

Anggota DPD RI 

648 

2023-B082 

H. MUHAMMAD RAKHMAN, S.E., S.T., M.A.

Anggota DPD RI 

649 

2023-B083 

HABIB SAID ABDURRAHMAN Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPD RI 

650 

2023-B084 

Hj. YUSTINA ISMIATI, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:24 

Anggota DPD RI 

651 

2023-B085 

Dr. H. PANGERAN SYARIF ABDURRAHMAN 
BAHASYIM, S.E., M.M. 

Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPD RI 

652 

2023-B086 

H. GUSTI FARID HASAN AMAN, S.E., Akt., M.B.A. Hadir 16/08/2023 11:43 

Anggota DPD RI 

653 

2023-B087 

HABIB ZAKARIA BAHASYIM 

Anggota DPD RI 

654 

2023-B088 

HABIB HAMID ABDULLAH, S.H., M.H. 

Anggota DPD RI 

655 

2023-B090 

Dr. H. MAHYUDIN, S.T., M.M. Hadir 16/08/2023 08:53 

Anggota DPD RI 

656 

2023-B091 

AJI MIRNI MAWARNI, S.T., M.M. Hadir 16/08/2023 09:33 

Anggota DPD RI 

657 

2023-B092 

ZAINAL ARIFIN, A.Md. Kep. 

Anggota DPD RI 

658 

2023-B093 

Dr. Drs. MARTHIN BILLA, M.M. 

Anggota DPD RI 

659 

2023-B094 

ASNI HAFID 

Anggota DPD RI 

660 

2023-B095 

H. HASAN BASRI, S.E., M.H. Hadir 16/08/2023 08:00 

Anggota DPD RI 

661 

2023-B096 

FERNANDO SINAGA, S.Th. Hadir 16/08/2023 08:20 

Anggota DPD RI 

662 

2023-B097 

CHERISH HARRIETTE, BA (Hons)., M.B.A. Hadir 16/08/2023 09:22 

Anggota DPD RI 

663 

2023-B098 

Dr. MAYA RUMANTIR, M.A., Ph.D. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPD RI 

664 

2023-B099 

Ir. H. DJAFAR ALKATIRI, M.M., M.Pd.I. Hadir 16/08/2023 08:44 

Anggota DPD RI 

665 2023-B100 Ir. STEFANUS B. A. N. LIOW, M.A.P. Hadir 16/08/2023 08:38 



Anggota DPD RI 

666 

2023-B101 

LUKKY SEMEN, S.E. Hadir 16/08/2023 08:58 

Anggota DPD RI 

667 

2023-B102 

Dr. ABDUL RACHMAN THAHA, S.H., M.H. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPD RI 

668 

2023-B104 

Dr. MUHAMMAD J. WARTABONE, S.H., M.Hi. Hadir 16/08/2023 09:48 

Anggota DPD RI 

669 

2023-B105 

ANDI MUH. IHSAN  Hadir 

Anggota DPD RI 

670 

2023-B106 

LILY AMELIA SALURAPA, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPD RI 

671 

2023-B107 

TAMSIL LINRUNG 

Anggota DPD RI 

672 

2023-B108 

Dr. H. AJIEP PADINDANG, S.E., M.M. Hadir 16/08/2023 08:50 

Anggota DPD RI 

673 

2023-B109 

Hj. ANDI NIRWANA S, S.P., M.M. Hadir 16/08/2023 08:51 

Anggota DPD RI 

674 

2023-B110 

Dr. H. MZ. AMIRUL TAMIM, M.Si. Hadir 16/08/2023 09:09 

Anggota DPD RI 

675 

2023-B111 

WA ODE RABIA AL ADAWIA RIDWAN, S.E., M.B.A. Hadir 16/08/2023 09:07 

Anggota DPD RI 

676 

2023-B112 

dr. DEWA PUTU ARDIKA SEPUTRA, Sp.OG. Hadir 

Anggota DPD RI 

677 

2023-B113 

Prof. Dr. Ir. FADEL MUHAMMAD Hadir 16/08/2023 07:45 

Anggota DPD RI 

678 

2023-B114 

H. ABDURRAHMAN ABUBAKAR BAHMID, Lc., MH.

Anggota DPD RI 

679 

2023-B115 

RAHMIJATI JAHJA, S.Pd. Hadir 16/08/2023 07:44 

Anggota DPD RI 

680 

2023-B116 

DEWI SARTIKA HEMETO, S.E. 

Anggota DPD RI 

681 

2023-B117 

ANDRI PRAYOGA PUTRA SINGKARRU, M.Sc. Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPD RI 

682 

2023-B118 

H. ISKANDAR MUDA BAHARUDDIN LOPA

Anggota DPD RI 

683 

2023-B119 

H. ALMALIK PABABARI Hadir 16/08/2023 07:21 

Anggota DPD RI 

684 

2023-B120 

AJBAR Hadir 16/08/2023 08:19 

Anggota DPD RI 

685 

2023-B121 

ANNA LATUCONSINA, SH.,S.Ikom 

Anggota DPD RI 

686 

2023-B122 

NOVITA ANAKOTTA, SH, MH Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPD RI 

687 2023-B123 MIRATI DEWANINGSIH, ST. Hadir 16/08/2023 08:49 



Anggota DPD RI 

688 

2023-B124 

LETJEN TNI MARINIR (purn) Dr. NONO SAMPONO, 
M.Si.

Hadir 16/08/2023 07:18 

Anggota DPD RI 

689 

2023-B125 

HUSAIN ALTING SJAH, S.E., M.M. 

Anggota DPD RI 

690 

2023-B126 

Ir. NAMTO ROBA, S.H. Hadir 16/08/2023 09:00 

Anggota DPD RI 

691 

2023-B129 

YORRYS RAWEYAI Hadir 16/08/2023 08:00 

Anggota DPD RI 

692 

2023-B130 

OTOPIANUS P. TEBAI 

Anggota DPD RI 

693 

2023-B131 

HELINA MURIB 

Anggota DPD RI 

694 

2023-B132 

Pdt. RUBEN UAMANG, S. Th., MA. 

Anggota DPD RI 

695 

2023-B133 

Pdt. MAMBEROB YOSEPHUS RUMAKIEK, S.Si., 
M.Kesos.

Hadir 16/08/2023 09:20 

Anggota DPD RI 

696 

2023-B134 

Dr. FILEP WAMAFMA, S.H., M.Hum., C.L.A Hadir 16/08/2023 09:10 

Anggota DPD RI 

697 

2023-B135 

YANCE SAMONSABRA, SH.M.SI. Hadir 16/08/2023 09:32 

Anggota DPD RI 

698 

2023-B136 

M. SANUSI RAHANINGMAS, S.Sos., M.MSip.

Anggota DPD RI 

699 

2023-BA005 

H. FAISAL AMRI, S.Ag., M.Ag. Hadir 16/08/2023 08:34 

Anggota DPD RI 

700 

2023-BA036 

HERRY ERFIAN, S.T. Hadir 16/08/2023 08:50 

Anggota DPD RI 

701 

2023-BA042 

Prof. Dr. H. DAILAMI FIRDAUS, SH., LL.M. Hadir 16/08/2023 08:00 

Anggota DPD RI 

702 

2023-BA103 

AHMAD SYAIFULLAH MALONDA, SP  Hadir 

Anggota DPD RI 

703 

2023-BA127 

MATHEUS STEFI PASIMANJEKU, S.H. Hadir 16/08/2023 09:46 

Anggota DPD RI 

704 

2023-BA128 

IKBAL HI DJABID, S.E., MM. Hadir 16/08/2023 08:08 

Anggota DPD RI 

705 

2023-BB089 

H. NANANG SULAIMAN, S.E. Hadir 16/08/2023 08:59 

Anggota DPD RI 

Catatan: Rekapitulasi kehadiran dihimpun dari data presensi elektronik Sistem Informasi Persidangan 

Paripurna (SIPERDANA) DPR RI 
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